Uw ogen zullen de Koning in zijn heerlijkheid zien

In deel 7 spraken we over de verschijning van Jezus Christus en we zagen toen hoe de Schrift ons de Koning der koningen beschrijft. Laten we nu eens zien hoe de Heer Zijn heerschappij zal uitoefenen.

I. Jezus Christus zal met zijn heerlijkheid in het aardse koninkrijk aanwezig zijn

God sprak in het paradijs met de mens en had een direkt kontakt met hem. Deze verbondenheid van God en de mens werd door de zondeval ver​broken, toen Adam en Eva uit Eden werden verjaagd.

In de theocratie van Israël ging de Heer zelf in het vuur en wolkkolom voor Zijn volk uit, en daarna woonde Hij met Zijn tegenwoordigheid in de tempel van Jeruzalem, Ex. 14:19, 24; 2 Kron. 5:13-14; 7:1-2.

Tijdens Zijn omwandeling op aarde, was Jezus werkelijk ‘Emmanuel’, God met ons. Toen Hij werd opgewekt, bleef Jezus nog veertig dagen op aarde, terwijl hij tot Zijn discipelen sprak. Plotseling kon Hij dan verschijnen om zich daarna weer aan hun ogen te onttrekken en naar een andere plaats te gaan.

Daarom wekt het ook geen verbazing dat de profeten aankondigen dat God tijdens het millennium bij de mensen zal wonen.

‘En Hij (de Here) zal richten tussen volk en volk en rechtspreken over machtige natiën . . . Te dien dage zal wat de Here doet uitspruiten tot sieraad en heerlijkheid zijn, en de vrucht des lands tot glorie en luister voor de ontkomenen van Israël . . . De Here der heerscharen zal Koning zijn op de berg Sion en in Jeruzalem, en er zal heerlijkheid zijn ten aanschouwen van Zijn oudsten . . . Uw ogen zullen de Koning in zijn schoonheid aan​schouwen . . . Want de Here, onze Rechter, de Here, onze Wetgever, de Here, onze Koning, Hij zal ons verlossen.’ Jes. 2:4; 4:2; 24:23; 33:17, 22.

‘En mijn knecht David zal koning over hen wezen; één herder zal er voor hen allen zijn . . . Ik zal . . . mijn heiligdom voor eeuwig te midden van hen stellen. Mijn woning zal bij hen zijn; Ik zal hun tot een God zijn, en zij zullen Mij tot een volk zijn, Ezech. 37:24, 26-27.

‘En de Here zal koning worden over de gehele aarde . . . Allen, die zijn overgebleven van al de volken . . . zullen van jaar tot jaar heentrekken om zich neer te buigen voor de Koning, de Here der heerscharen.’ Zach. 14:9, 16.

II. Hoe zal Christus zijn tegenwoordigheid manifesteren

1. Jezus Christus verschijnt voor allen zichtbaar

Wanneer de Zoon des mensen komt om de aarde te oordelen ‘zal elk oog Hem zien’ Openb. 1:7; Matth. 24:30. Wanneer Christus als Rechter komt, zal hij tegelijkertijd ook als Koning komen. Daarom schrijft Jesaja: ‘Uw ogen zullen de Koning in zijn schoonheid aanschouwen.’ 33:17.

In overeenstemming met deze gedachten zouden wij nog het volgende willen zeggen: tussen Pasen en Hemelvaart at Jezus met Zijn discipelen om hun te tonen dat Hij werkelijk een opstandingslichaam had, Luc. 24:36-43. Toen Hij hun de beker gaf, zei Hij: ‘Voorwaar, Ik zeg u, Ik zal voorzeker niet meer van de vrucht van de wijnstok drinken, tot op die dag, dat Ik haar nieuw zal drinken, in het koninkrijk Gods.’ Marc. 14:25. Men zou zich kunnen afvragen, of de Heer zich ook tijdens het duizendjarig rijk niet op dezelfde tastbare manier als de Zoon des mensen zal manifesteren.

Tenslotte willen we hier een woord van de Here zelf aanhalen: ‘Voorwaar, voorwaar, Ik zeg ulieden, gij zult de hemel open zien en de engelen Gods opstijgen en nederdalen op de Zoon des mensen.’ Joh. 1:52. Een geopende hemel! als wij hier aan denken, wat dit allemaal wel niet inhoudt, dan zijn we diep ontroerd!

Hoewel de Schrift heel duidelijk stelt dat de Heer zichtbaar aanwezig zal zijn, zegt zij niet of dit ook voortdurend het geval zal zijn. Het kan best zo zijn dat Hij zich, zoals Hij dat wil, aan iemand vertoont om daarna weer te verdwijnen, zoals Hij dat ook in de periode tussen Pasen en Hemelvaart deed.

2. God zal Jeruzalem als Zijn woonplaats kiezen

Menselijke ogen hebben Jezus in Zijn mensengestalte gezien, en ze hebben al de heerlijkheid kunnen aanschouwen die Hij hun wilde tonen. Maar Zijn goddelijk schijnsel heeft niemand hier op aarde ooit kunnen verdra​gen. ‘Want geen mens zal Mij zien en leven’, betuigt God aan Mozes, Ex. 33:20. De heerlijkheid des Heren woonde in het heilige der heiligen van Salomo’s tempel. Maar toen deze heerlijkheid neerdaalde, ‘konden de priesters het huis des Heren niet binnengaan, want de heerlijkheid des Heren had het huis des Heren vervuld.’ 2 Kron. 7:2. Later onttrekt God Zijn heerlijkheid aan de tempel vlak voor de verwoesting en laat haar van de Olijfberg opstijgen, omdat het volk zwaar tegen God zondigde. Ezech. 9:3-6; 11:22-24.

Wanneer Jeruzalem hersteld is, zal de Heer daar opnieuw komen wonen. Jezus Christus zal Zijn voeten op de Olijfberg zetten en zal dan dit profe​tische woord voor Sion in vervulling doen gaan: ‘Sta op, word verlicht, want uw licht komt en de heerlijkheid des Heren gaat over u op. . . De heerlijkheid van de Libanon zal tot u komen, cypres, plataan en denne​boom tezamen, om de plaats van mijn heiligdom op te luisteren; en de plaats mijner voeten zal Ik heerlijk maken.’ Zach. 14:4; Jes. 60:1,13.

Ezechiël laat ons deze gebeurtenissen nog veel gedetailleerder zien: ‘En zie, de heerlijkheid van de God van Israël kwam uit oostelijke richting, (van de kant van de Olijfberg), er was een geluid als het gedruis van vele wateren en de aarde straalde vanwege Zijn heerlijkheid . . . En die heerlijkheid des Heren ging het huis binnen door de poort die naar het Oosten gericht was . . . en zie, de heerlijkheid des Heren vervulde het huis . . . Hij zeide tot mij: Mensenkind, (dit is) de plaats van mijn troon en de plaats mijner voetzolen, waar Ik wonen zal onder de Israëlieten tot in eeuwigheid’. Toen bracht hij mij terug naar de buitenste poort van het heiligdom, die op het Oosten uitzag; deze was gesloten. En de Here zeide tot mij: ‘deze poort zal gesloten blijven; zij zal niet geopend worden en niemand mag daardoor binnengaan, want de Here, God van Israël, is daardoor binnengegaan.’ Ezech. 43:2, 4, 5 7; 44:1-2.

Zo zegt de Here: ‘Ik keer weder tot Sion en Ik woon binnen Jeruzalem . . . Ikzelf, luidt het woord des Here, zal haar een vurige muur zijn rondom, en heerlijkheid binnen in haar . . . Want zie, Ik kom in uw midden wonen.’ Zach. 8:3; 2:5, 10.

Het lijkt erop dat de heerlijkheid des Heren evenals vroeger (Ex. 13-21) als een vuurkolom en een wolkkolom zal worden gezien. Nadat Jesaja over de pracht en de heerlijkheid van de ‘spruit des Heren’ heeft gesproken, zegt hij: ‘Dan zal de Here over het gehele gebied van de berg Sion en over de samenkomsten die daar gehouden worden, des daags een wolk scheppen en des nachts een schijnsel van vlammend vuur.’ Jes. 4:2-5.

Wij geloven niet dat de Schrift nog veel meer zegt over de zichtbare aanwezigheid van de Heer op aarde. Zoals uit bovenstaande passages duidelijk spreekt, geloven ook wij dat Hij concreet in al Zijn heerlijkheid gezien zal worden. Maar daarmee zeggen we niet dat de Heer tijdens het millennium Zijn aktiviteit en Zijn wezen alleen maar tot onze kleine aarde zal beperken. Hier gaat het er alleen om wat Jezus Christus tijdens het duizendjarig rijk voor de mensheid zal doen. Het overige zal ons later wel duidelijk worden.

