De rol van Israël tijdens het duizendjarig rijk

I. Israël zal weer het belangrijkste volk op aarde worden

Wij hebben Israël gevolgd tot zijn terugkeer naar Palestina en zijn bekering bij de wederkomst van Jezus Christus. Nu willen wij de profetieën gaan bekijken die betrekking hebben op Israëls rol tijdens de duizend jaren.

Vroeger had God van Zijn uitverkoren volk ‘een koninkrijk van priesters en een heilig volk’ willen maken, Ex. 19:6. Hij gaf het deze belofte: ‘Indien gij dan aandachtig luistert naar de stem van de Here, uw God, . . . dan zal de Here, uw God, u verheffen boven alle volken der aarde . . . En als gij al zijn geboden zult onderhouden, dan zal Hij u verheffen tot een lof, een naam en een sieraad, boven alle volken die Hij geschapen heeft en dan zult gij een volk zijn, geheiligd aan de Here, uw God, zoals Hij gezegd heeft.’ Deut. 28:1; 26:18-19. Omdat Israël ontrouw aan God is, gaat het van kwaad tot erger; het is een staart geworden inplaats van een hoofd, Deut. 28:43-44. Het werd door de volken onderworpen en de volken verstrooi​den, haatten en vervolgden hen. Maar Gods gaven en roeping zijn onbe​rouwelijk. Hij zal het herstelde en bekeerde Israël weer boven alle volken verheffen: ‘In de komende dagen . . . zal Israël bloeien en uitspruiten . . . En de volken zullen het met zich nemen en het naar zijn eigen plaats brengen en het huis Israëls zal ze als erfelijk bezit verkrijgen op de grond des Heren, tot slaven en tot slavinnen . . . Vreemdelingen zullen uw muren herbouwen en hun koningen zullen u dienen . . . En uw poorten zullen bestendig open staan . . . opdat men tot u inbrenge het vermogen der vol​ken, terwijl hun koningen worden meegevoerd . . . Maar gij zult priesters des Heren heten . . . Gij zult het vermogen der volken genieten en u op hun heerlijkheid beroemen . . . Zie, Ik doe haar (Jeruzalem) de vrede toestromen als een rivier en de heerlijkheid der volken als een overvolle beek.’ Jes. 27:6; 14:2; 60:10-16; 61:5-6; 66:12 (Ezech. 17:22-23).

Men zou zich erover kunnen verbazen dat tijdens het duizendjarig rijk één volk boven alle andere volken wordt gesteld. Zegt de Schrift niet dat er in Christus geen sprake is van Jood of Griek, van slaaf of vrije, van man of vrouw? Dit is waar als het om de behoudenis gaat. Maar laten we niet vergeten dat de man, zowel in de Kerk als in het christelijk gezin, gezag over de vrouw voert, 1 Tim. 2:11-14; Eph. 5:22-24. Het millennium is nog geen hemel, maar een theocratie waarin God de heerschappij over deze aarde uitoefent. Daarom zal het ook nodig zijn dat een heilig en geestelijk Israël de leiding over de volken zal nemen om ze tot de Heer te brengen.

II. De Israëlieten zullen de zendelingen van de wereld worden, en zij zullen haar Gods zegen mogen brengen

Israël zal zijn gezag niet terug krijgen om tot zijn eigen voordeel een menselijke heerschappij op aarde te vestigen. Deze superioriteit zal enkel dienen om de volken onder het gelukzalige juk van Jezus Christus te brengen.

Wij hebben al gezien dat alle overgebleven Israëlieten zich zullen bekeren, God zal hen dan gebruiken om Zijn woord te verkondigen: ‘En het zal geschieden, dat wie overgebleven is in Sion, overgelaten in Jeruzalem, heilig zal heten . . . Maar gij zult priesters des Heren heten, dienaars van onze God genoemd worden . . . Ik zal uit hen de ontkomenen zenden naar de volken, naar Tarsis, Pul en Lud, die de boog spannen, naar Tubal en Javan, de verre kustlanden, die de tijding aangaande Mij niet hebben gehoord noch mijn heerlijkheid hebben gezien - opdat zij mijn heerlijkheid onder de volken verkondigen - En zij zullen al uw broeders brengen uit alle volken als een offer voor de Here’, Jes. 4:3; 61:6; 66:19-20 (Micha 5:6; Jer. 4:1-2)

‘Gelijk gij onder de volken een vervloeking geweest zijt, o huis van Juda en huis van Israël, zo zult gij, doordat Ik u heil schenk, een zegen worden . . . In die dagen zullen tien mannen van allerlei taal vastgrijpen, ja vastgrijpen de slip van een Judeese man, en zeggen: wij willen met u gaan, want wij hebben gehoord, dat God met u is.’ Zach. 8:13, 23. ‘Deze volken zullen u volgen, in ketenen overkomen en zich voor u nederwerpen; zij zullen u smeken: Alleen bij u is God en er is geen ander, generlei God . . . Het woord van de Here Here, die de verdrevenen van Israël bijeenbrengt, luidt: Ik zal daartoe nog meerderen bijeenbrengen, dan er reeds toegebracht zijn . . . Volken zullen opgaan naar uw licht en koningen naar uw stralende opgang. Hef uw ogen op en zie rondom: zij allen verzamelen zich, komen tot u.’ Jes. 45:14; 56:8; 60:3-4.

Zei Paulus niet dat Israëls bekering als leven uit de doden zou zijn? Rom. 11:12, 15. Joden, die Christus nu reeds met al hun krachten en capaciteiten dienen, hebben een bijzondere bijdrage in het zendingswerk.

Eén Israëliet, Saulus van Tarsus, was voldoende om het Romeinse rijk op zijn grondvesten te doen schudden, om duizenden zielen te winnen en overal kerken te stichten. In Saulus zou men het beeld kunnen zien van het verharde Israël dat door de heerlijke verschijning van Jezus Christus tot verbreking zal komen en dadelijk daarna de wereldevangelisatie ter hand zal nemen. Wat zouden deze uitverkoren Joden al niet onder de volken teweeg kunnen brengen als ze zich geheel in de dienst van de Heer zouden stellen. Dan zal opnieuw, maar nu op iets andere wijze, het heil uit de Joden zijn.

In het begin van onze jaartelling gebruikte God gelovige Joden om de eerstelingen van onder de heidenen binnen de Gemeente te brengen. Zo zal God van Israël een zendingsvolk maken, dat het heil aan heidenen zal brengen.

III. Jeruzalem zal de hoofdstad van de wereld worden

Het is opvallend hoe centraal Palestina t.o.v. de continenten ligt. Als men een diagonaal van het zuid-westen naar het uiterste noord-oosten van de continenten zou trekken, en een andere van het noord-westen naar het zuid-oosten, dan zouden deze lijnen elkaar ongeveer in de buurt van Palestina snijden. God heeft alle volken dan ook rondom dit geografische centrum een gebied toegewezen: ‘Toen de Allerhoogste aan de volken hun erfenis toedeelde, toen Hij de mensenkinderen van elkaar scheidde, heeft Hij de grenzen der volken vastgesteld naar het aantal der zonen van Israël.’ Deut. 32:8. ‘Hij heeft uit één enkele het gehele menselijke geslacht gemaakt om op de ganse oppervlakte der aarde te wonen en Hij heeft de hun toegemeten tijden en grenzen van hun woonplaatsen bepaald, opdat zij God zouden zoeken . . .’ Hand. 17:26-27.

Alle grote rijken uit de geschiedenis waren rondom Palestina gelegen opdat ze zo een verbinding met de ware God zouden hebben. Ten oosten lagen Assyrië, Babylon en Perzië; ten noorden Syrië, Phoenicië en Klein-Azië; in het oosten Griekenland, Rome en de landen van de Middellandse Zee; in het zuiden Arabië, Egypte en Ethiopië. En tezelfdertijd waakte God ervoor, dat dit zo centraal gelegen land toch afzijdig genoeg bleef, zodat zij de ontvangen openbaring zuiver zouden kunnen bewaren. Geografisch was Israël van de buitenwereld afgesneden: in het westen door de zee, in het zuiden en in het oosten door de woestijn, en in het noorden door de bergen; op het geestelijk vlak werd het haar door allerlei strikte regels van de wet onmogelijk om zich met de volken van rondom te vermengen. Daarna kwam het ogenblik dat de Joden verstrooid werden om de wereld van de oudheid op de komst van de Messias voor te bereiden; later waren het ook weer bekeerde Joden die vanuit Jeruzalem vertrokken om het blijde nieuws van Jezus Christus over de wereld te verspreiden. Tijdens het millennium zal de Heer weer vanuit Palestina en Jeruzalem Zijn licht naar het noorden, het zuiden en het oosten en westen doen schijnen.

En de Here zal Juda op de heilige bodem als zijn erfdeel in bezit nemen en Hij zal Jeruzalem nog verkiezen . . . Zo zegt de Here: Ik keer weder tot Sion en Ik woon binnen Jeruzalem; Jeruzalem zal de stad der trouw, en de berg van de Here der heerscharen zal de berg der heiligen genoemd worden. Ja, vele natiën en machtige volken zullen komen om de Here der heerscharen te Jeruzalem te zoeken en de gunst des Heren af te smeken. Allen, die zijn overgebleven van alle volken . . . zullen van jaar tot jaar heentrekken om zich neer te buigen voor de Koning, de Here der heer​scharen.’ Zach. 2:12; 8:3, 22; 14:16-17.

‘Te dien tijde zal men Jeruzalem noemen de troon des Heren, en alle volken zullen zich daarheen verzamelen.’ Jer. 3:17 (Mich. 4:1-2; Jes. 60:13-14).

Als de Here spreekt over de tempel die in Jeruzalem zal worden herbouwd en waarin God zelf dan zal komen wonen, dan zegt Hij: ‘Dit is de plaats van mijn troon en de plaats mijner voetzolen, waar Ik wonen zal onder de Israëlieten tot in eeuwigheid.’ Ezech. 43:7.

(Het lijkt ons overbodig om te zeggen dat de rol die Jeruzalem zowel in het verleden als in de toekomst speelt, nooit aan een andere stad is toebedeeld geweest. Want op geen andere plaats heeft de Heer ooit zichtbaar Zijn heerlijkheid doen wonen. Een ieder weet, dat ondanks het in 1948 door de Verenigde Naties genomen besluit om Jeruzalem tot internationaal gebied te verklaren, de staat Israël aangekondigd heeft dat ze haar regeringszetel zeker zal overplaatsen. Tijdens deze overplaatsing verklaarde Ben Goerion dat Jeruzalem niet alleen de hoofdstad van Israël en van het Judaïsme is, maar dat ze volgens de woorden der profeten, de geestelijke hoofdstad van de gehele wereld zal worden).

Welke andere vervullingen van de profetieën zouden er nog moeten plaats vinden voordat onze tijdgenoten de huidige gebeurtenissen zullen begrij​pen?

