De terugkeer van Israël naar Palestina

I. Israëls herrijzenis

Israël heeft, zo zeiden we, als door een wonder duizenden jaren van vervolging en verstrooiing getrotseerd. Maar het is duidelijk dat hun na​tionale eenheid en hun onafhankelijkheid sinds lang niet meer bestaat. Wil Israël in de toekomst de rol kunnen spelen, die haar door de profeten wordt toebedeeld, dan moet hij een ware opstanding meemaken. Dit is precies wat de profeet Ezechiël in zijn beroemde visioen uit hoofdstuk 37 aan​kondigt: de profeet wordt in de geest naar een dal gevoerd, vol met losse dorre beenderen, d.w.z. die allang dood waren. Dan vraagt God hem: ‘Kunnen deze beenderen herleven? En de profeet antwoordt: Here, Here, Gij weet het. Vervolgens, op bevel van de Heer, ‘ontstond er een geruis, en zie, een beweging, en de beenderen voegden zich aaneen . . . er kwamen spieren op, en vlees, en er trok een huid overeen; maar geest was er nog niet in hen.’ Daarop zegt de Heer tot zijn knecht het volgende te profeteren: ‘Kom van de vier windstreken, o geest, en blaas in deze gedoden, zodat zij herleven! . . . en de geest kwam in hen en zij herleefden en gingen op hun voeten staan, een geweldig groot leger . . . voorts zeide Hij tot mij Mensenkind, deze beenderen zijn het gehele huis Israëls. Zie, zij zeggen: Onze beenderen zijn verdord en onze hoop is vervlogen: het is met ons gedaan. Daarom profeteer en zeg tot hen: Zo zegt de Here Here: zie, Ik open uw graven en zal u uit uw graven doen opkomen, o mijn volk, en u brengen naar het land Israëls . . . Ik zal mijn Geest in u geven, zodat gij herleeft en Ik zal u doen wonen in uw land; en gij zult weten, dat Ik, de Here, het gesproken en gedaan heb, luidt het woord des Heren.’ Ezech. 37: I-14.

Men kan niet ontkennen dat nu reeds een geruis te horen is onder de dorre beenderen van Israël. God trekt ze met kracht uit de graven en de volken waar ze tot nu toe begraven waren; ze beginnen zich aaneen te voegen, zich te organiseren en naar Palestina terug te keren. ‘Maar de geest is er nog niet in hen.’ Geheel anders zal het zijn als ze zich tenslotte zullen bekeren en het ware leven zullen hebben weergevonden.

II. Het trouwe overblijfsel van Israël

Ten tijde van Elia hadden zeven duizend, voor de profeet onbekende Israëlieten, niet voor Baäl geknield. Zo was er ook in de tijd van Paulus een overblijfsel gelaten naar de verkiezing van de genade, Rom. 11:2-5. In het einde der tijden zal er ook een trouw overblijfsel zijn, dat voorbestemd is om naar Palestina terug te keren en zich daar tot de Heiland te bekeren: ‘En het zal te dien dage geschieden, dat de rest van Israël en wat van Jacobs huis ontkomen is . . . steunen zullen op de Here, de Heilige Israëls. Een rest zal zich bekeren, de rest van Jakob, tot de sterke God. Want, al ware uw volk, o Israël, als het zand der zee, een rest daaronder zal zich beke​ren . . . Evenals van een terebint en een eik na het vellen een tronk over​blijft, zo zal zijn tronk een heilig zaad zijn . . . Te dien dage zal wat de Here doet uitspruiten (Christus) tot sieraad en heerlijkheid zijn . . . voor de ontkomenen van Israël. En het zal geschieden, dat wie overgebleven is in Sion, overgelaten in Jeruzalem, heilig zal heten . . . En Ik zal uit Jakob nakomelingschap doen voortkomen en uit Juda een erfgenaam voor mijn bergen; mijn uitverkorenen zullen ze bezitten en mijn knechten zullen daar wonen.’ Jes. 10:20-22; 6:13; 4:2-3; 65:9.

De Here zal al Zijn beloften aan dit overblijfsel in vervulling doen gaan.

III. Wie zal Israël naar zijn land terugbrengen?

1. In de eerste plaats doet God dat zelf

‘Dan zal Ik mijn verbond met Jakob gedenken: ook mijn verbond met Isaäk en ook mijn verbond met Abraham zal Ik gedenken, en Ik zal het land gedenken. Maar het land zal door hen verlaten worden . . . Maar, wanneer zij in het land hunner vijanden zijn . . . zal Ik hun ten goede gedenken het verbond met hun voorvaderen.’ Lev. 26:42-45. ‘Want de Here zal Zich over Jakob ontfermen en nog zal Hij Israël verkiezen en ze op hun eigen bodem doen wonen . . . want zijn mond heeft het geboden en zijn adem bracht ze samen . . . Want niet overhaast zult gij uittrekken en niet in vlucht heengaan: de Here immers gaat voor u heen en uw achter​hoede is de God van Israël.’ Jes. 14;1; 34:16; 52:3, 12 (Ez. 34:13; 37:21; Zach. 10:6, 8-10; Jer. 16: 14-15).

Wie anders zou eigenlijk de zo lang verstrooide beenderen bijeen kunnen brengen en ze weer doen opstaan?

2. God gebruikt de volken om Zijn volk terug te brengen

Nadat Jesaja gezegd heeft, dat de Here de Joden in hun land zal doen terug keren, voegt hij daar dadelijk aan toe: ‘En de volken zullen het met zich nemen en het naar zijn eigen plaats brengen . . . Zie, Ik zal mijn hand opheffen tot de volken en mijn banier omhoog heffen voor de natiën; in hun armen zullen zij uw zonen brengen, en uw dochters zullen op de schouders gedragen worden . . . En de schepen van Tarsis zullen de eerste zijn om uw zonen van verre aan te brengen; hun zilver en goud voeren zij mede. Tarsis was een Phoenicische handelsnederzetting in Spanje en staat hier voor het gehele westen van de Middellandse Zee - de streek rondom de Straat van Gibraltar . . . Vreemdelingen zullen uw muren herbouwen en hun koningen zullen u dienen.’ Jes. 14:2; 49:22; 60:4, 9-10.

Het blijkt dat de hierboven genoemde volken de Joden graag helpen om naar hun land terug te keren. ‘Want er zijn gelukkig nog volken die hen terwille van Christus best willen voorthelpen. Andere volken daarentegen gebruiken geweld om hen tot vertrekken te dwingen. Nadat Jeremia ge​zegd heeft: ‘Ik zal hen terugbrengen in het land dat Ik aan hun vaderen gegeven had, vervolgt hij: ‘Zie, Ik ontbied vele vissers, luidt het woord des Heren, die hen zullen opvissen, en daarna zal Ik vele jagers ontbieden, die hen zullen opjagen, van elke berg en elke heuvel, en uit de rotskloven.’ Jer. 16:16. Hebben we niet kort geleden de afschuwelijkste jacht op de Joden meegemaakt? Ze werden opgejaagd als dieren, verkocht, achter​volgd, en brachten zelfs degenen die hen hielpen in gevaar. Ze hadden zelfs geen rotskloof waarin zij konden vluchten. Alles wijst erop dat God dit vreselijke kwaad gebruikt heeft om de Joden los te scheuren uit hun comfortabele positie in Europa om zo het verlangen naar het oude vader​land weer aan te wakkeren.

IV. Zal het hele volk naar Palestina terugkeren?

1. Alle Israëlieten zullen terugkeren

Wij hebben in Ezechiël gezien dat geen enkele ontrouwe of ongehoorzame Israëliet in het land Israël zal terug keren; deze zullen geoordeeld of vernietigd worden op de plaats waar zij zich dan bevinden, Ezech. 20:35, 38. Maar de anderen zullen allemaal bij het grote weerzien aanwezig zijn: ‘Gij zult ingezameld worden één voor één, kinderen Israëls. En het zal te dien dage geschieden, dat er op een grote bazuin geblazen zal worden, en zij die verloren waren zullen komen . . . Niet één van deze wezens zal ontbreken, zij zullen elkander niet missen, want zijn mond heeft het ge​boden . . . Zij allen verzamelen zich, komen tot u, uw zonen komen van verre...’ Jes. 27:12-13;34:16; 60:4 (Jer. 3:14; 23:3-4; Ez. 39:28; Mich. 2:12-13).

Deze beweringen. die enige tijd geleden nog volkomen onbegrijpelijk waren, kunnen tegenwoordig gemakkelijk in vervulling gaan. Hitler wilde zonder uitzondering alle Joden van Europa uitroeien of verjagen. Om hier een voorbeeld te geven, nemen we Polen, waar in 1939 3.300.000 Joden woonden. Na de ineenstorting van het Naziregiem waren er in dit land niet meer dan 70.000 over, waarvan in totaal 5.000 kinderen. En God kan oneindig gelukkiger middelen aanwenden om de Israëlieten ervan te overtuigen dat ze naar hun land terug moeten keren:

‘Daar zal een gebaande weg zijn, die de heilige weg genaamd wordt; geen onreine zal die betreden; maar hij zal alleen voor hen zijn . . . de verlosten wandelen daarop; de vrijgekochten des Heren zullen wederkeren en met gejubel in Sion komen; eeuwige vreugde zal op hun hoofd zijn: Jes. 35:8-10.

2. Het land zal door de repatrianten overspoeld worden

‘Uw zonen snellen toe . . . Uw puinhopen en uw verwoeste plaatsen en uw vernield land - voorwaar, nu zult gij te eng zijn voor de bewoners . . . Ook zullen de kinderen, van welke gij beroofd waart, te uwen aanhoren zeggen: De plaats is mij te eng, maak mij ruimte, dat ik wonen kan. En gij zult bij uzelf zeggen: Wie heeft mij dezen gebaard?.. . ik toch was verbannen en verdreven; wie bracht dezen dan groot?’ Jes. 49:17-21. ‘Ik zal hen brengen naar het land Gilead en de Libanon; doch dit zal voor hen niet toereikend zijn’, Zach. 10:10.

Zelfs na de slachtingen van de laatste jaren, wonen er toch nog meer dan 14 miljoen Joden op aarde. Het is duidelijk dat als zij allen tegelijk naar de smalle strook land tussen de Jordaan en de Middellandse Zee zouden terugkeren, deze ruimte niet groot genoeg zou zijn. Vele jaren lang was het gebrek aan plaats het grote argument van de Arabieren om zich tegen de Joodse immigratie te verzetten. Maar wij moeten niet vergeten dat het aan Abraham en zijn nakomelingen beloofde land veel uitgestrekter is dan het huidige kleine Palestina.

Toen God het verbond met de aartsvader sloot gaf Hij hem het land dat ligt tussen de rivier van Egypte tot aan de Libanon en de Eufraat. Gen. 15:18. Joz. 1:4. Koning Salomo was eens heerser over dit gebied (1 Kon. 4:21) maar nog nooit is het helemaal door Israël bewoond geweest. (Verderop zullen wij het nog hebben over de geweldige mogelijkheden die er in deze woeste streken liggen). Ongetwijfeld wijst Micha naar deze nieuwe uit​breiding, wanneer hij zegt: ‘Op de dag dat men uw muren herbouwt, op die dag zal de afbakening ruim zijn.’ 7:11.

De Bijbel legt er nog de nadruk op hoe Israël het gehele land zal vervullen. ‘Maar gij, bergen van Israël . . . Ik zal de mensen op u talrijk maken: het ganse huis Israëls; de steden zullen weer bewoond worden. Ik zal hen zo talrijk aan mensen maken als een kudde schapen . . . Als met de kudde schapen op Jeruzalems feesten, zo vol zullen de verwoeste steden zijn met mensenkudden.’ Ez. 36:8-10, 27-38 (Zie ook Jer. 31:27; Zach. 2:4; 8:4-5).

Deze verklaringen winnen nog aan waarde als we de volgende feiten vermelden:

Er waren in Palestina:

in 1908, 41.000 Joden

in 1920, 58.000:

in 1932, 175.000;

in 1933, 227.000;

in 1934, 307.000;

in 1935, 375.000;

in 1939, 420.000;

in 1948, 655.000;

in 1957, 1.700.000; 

de immigratie nam een geweldige vlucht na de afkondiging van de staat Israël. Zo zijn er in 9 jaar ongeveer 1 miljoen Joden naar hun land terugge​keerd.

Eind 1972 bestond de totale bevolking van Israël (zonder de in 1967 bezette gebieden) uit:

2.650.000 Joden 
344.000 mohammedanen 
77.000 christenen 
37.000 anderen 
3.108.000 inwoners

Deze getallen zijn indrukwekkend wanneer men bedenkt dat niet meer dan 60.000 Joden uit de ballingschap in Babylon terugkeerden, en dat in een periode van 100 jaar. Het is duidelijk dat de vervolgingen uit het Hitlertijdperk (en tegenwoordig die van de moslims) een grote stoot tot de immigratie hebben gegeven. Sedertdien zijn er niet alleen berooide Joden naar hun land teruggekeerd, maar onder de immigranten bevonden zich ook intellectuelen, handelslieden en welgestelde mensen. Bovendien is de bevolkingstoename binnen Israël erg groot geworden. Terwijl de bevolking van Europa drie maal groter werd, breidden de Joden zich met 5 maal hun oorspronkelijke aantal uit. Zelfs de vreselijke verliezen die ze geleden hebben worden snel weer gecompenseerd. Men schatte dat er in 1974 opnieuw 14,5 miljoen Joden op aarde woonden.

3. Welke stammen van Israël zullen naar Palestina terugkeren?

De twaalf stammen zijn al zo lang verstrooid, dat het niet meer mogelijk is om ze van elkaar te onderscheiden. Na de ballingschap in Babylon is slechts een gedeelte van de ballingen van het oude koninkrijk van Juda naar hun land teruggekeerd, om er in 70. n. Chr. opnieuw uit verdreven te worden.

De andere Joden, met inbegrip van de tien naar Assyrië verbannen stam​men, zijn altijd in de verstrooiing gebleven: ten tijde van de apostelen hadden zij zich al over het gehele Romeinse rijk verspreid. Hand. 2:5-11; 21:21; 26:7; Jac. 1:1; Joh. 7:35. (De theorie van het Brits-Israël, volgens welke de 10 stammen naar Engeland zouden zijn getrokken om daar de Britse natie te vormen, lijkt ons op geen enkele aannemelijke basis te be​rusten).

De profeten kondigden aan dat geheel Israël weldra weer herenigd zal worden, en dat het niet meer onder de verdeeldheid te lijden zal hebben, die hem sinds de dood van Salomo verzwakt heeft. ‘In die dagen zal het huis van Juda naar het huis van Israël gaan, en zij zullen tezamen uit het Noorderland komen naar het land dat Ik aan uw vaderen ten erfdeel gegeven heb; Ik zal een keer brengen in het lot van Juda en Israël en hen opbouwen als weleer . . . Te dien tijde, luidt het woord des Heren, zullen de Israëlieten komen, zij en de Judeeërs tezamen; al wenend zullen zij voort gaan en de Here, hun God, zoeken.’ Jer. 3:18; 33:7; 50:4. (Ezech. 37:22; 36:10; Jes. 11:13).

V. Uit welke landen zullen de Joden komen?

Na 70 jaar van ballingschap keerden de Joden alleen uit Babylon terug. Maar aan het einde der tijden zullen ze uit alle hoeken der aarde optrek​ken. (Wij noemen hier alleen de meest bekende plaatsen):

uit Assur, Jes. 11:11; Zach. 10:10; 
uit Egypte;
uit Ethiopië (Afrika); 
uit Elam (Perzië);
uit Sinear (Mesopotamië);
van over zee (de eilanden der zee);
van de vier einden der aarde, Jes. 11:12; Jer. 31:8; 
uit het Oosten en het Westen, Jes. 43:5;
uit de verre landen, Jes. 43:6; 
uit alle volken en natiën waarheen ze verstrooid waren. Jer. 29:14;

uit de landen van het Noorden. Jer. 31:8; 
van het einde des hemels, Deut. 30:4. 

Het moet duidelijk zijn dat deze profetieën niet aan het einde van de Babylonische ballingschap in vervulling zijn gegaan. Bovendien schreeuwden zij, die Jeruzalem herbouwden in benauwdheid uit: Zie, wij zijn heden slaven, en het land dat Gij aan onze vaderen gegeven hadt - zie, wij zijn daarin slaven.’ Neh. 9:36. De Joden herkregen toen niet hun onafhankelijkheid maar werden in het jaar 70 n. Chr. opnieuw uit Palestina verdreven. Het is daarom duidelijk dat de definitieve en heerlijke terugkeer. zoals die ‘door de profeten is aanschouwd, voor alles die van het einde der tijden is die zal volgen op de wereldwijde verstrooiing.

VI. Waar zal Israël terugkeren?

Omdat de Bijbel ons op dit punt zoveel details geeft, kunnen wij zonder aarzelen antwoorden: in Palestina. Volgens de profeten zal Israël terugke​ren: 

naar het land dat hun vaderen bezeten hebben, en dat God hun tot een bezitting heeft gegeven, Deut. 30:5, Jer. 3:18; 16:15; 30:3; Ezech. 37:25; 
naar hun land, Jes. 14:1; Ezech. 36:24; 37:14, 21; 39:28; Amos 9:15; 
naar hun gebied, Jer. 31:17; 
naar het land Israël dat God voor hen heeft uitgemeten. Ezech. 11:17; 20:42: 37:14; 38:8; Jes. 34:17; 
naar de heilige bodem, Zach. 2:12; 
naar de grond des Heren, Jes. 14:2; 
naar het door God aan Jakob geschonken land, Ezech. 28:25; 37:25;
naar het land, waaruit Israël gevankelijk is weggevoerd, Jer. 29:14; 
naar het land dat vroeger door de Kanaänieten bezet was, Obadja 20; 
naar de lang verlaten bergen van Israël, Ezech. 38:8; 34:13, 15; 36:8; 
naar Sion, naar Jeruzalem, Jes. 35:10; Jer. 3:14; Zach. 8:8; Mich. 4:7; 
naar Saron in het dal Achor, Jes. 65:10; 
naar de weiden van de Karmel en Basan, Jer. 50:19; 
naar het gebergte van Efraïm en Gilead Jer. 50:19; Zach. 10:10; Ob. 19; 
naar de kusten van de Filistijnen, naar Askelon Zefanja 2:7;

naar de Libanon, Zach. 10:10; 
naar het gebergte van Esau, in het land der Filistijnen, Obadja 19; 
naar het gebied van Efraïm en Samaria, Obadja 19.

Na zo’n opsomming (en wij hebben nog niet alles geciteerd) lijkt het ons moeilijk om nog te twijfelen aan Gods bedoeling om de Joden naar hun oude vaderland terug te voeren. Zelfs mannen als Cromwell en koning Frederik-Willem III. van Pruisen, ongetwijfeld onder de indruk gekomen van zoveel passages uit de Schrift, hebben er een ogenblik over gedacht om de Joden weer naar hun land terug te brengen. Ook is het merkwaardig op te merken dat, sedert de vraag naar een Joods nationaal tehuis zo dringend was geworden, men verscheidene keren min of meer serieus heeft voor​gesteld om de Israëlieten elders te vestigen. Waarom zou men Israël niet een ander gebied geven, bijvoorbeeld in Afrika of in Zuid-Amerika, want de Arabieren woonden immers in Palestina?

Maar de Joden, met de Zionisten voorop, hebben zich altijd heftig tegen dit plan verzet en zij verklaarden dat ze alleen met Palestina genoegen zouden nemen. Zo vertelt men dat reeds in 1903 Chamberlain uit naam van Groot-Britannië aan Herzl, de stichter van het Zionisme, voorstelde om een Joods nationaal tehuis in Oeganda te stichten. Eerst aarzelde Herzl, om daarna uitgejouwd door de kreten van zijn geloofsgenoten ‘Weg met de Afrikaan,’ het aanbod van de hand te wijzen. In zijn tijd probeerde ook de volkerenbond andere voorstellen te doen, maar tevergeefs. En nu zien wij tegenwoordig dat de terugkeer naar Palestina op gang is gekomen, on​danks al de internationale verwikkelingen die deze heeft opgeleverd.

Na de verdeling van Palestina hebben de Engelsen het land verlaten en is de Joodse staat uitgeroepen. De Arabieren hebben tevergeefs oorlog tegen hen gevoerd en een misschien zeer nabije toekomst zal ons tonen hoe de zo nauwkeurige voorzeggingen van de profeten in vervulling zullen gaan.

VII. Voor hoelang zal Israël naar zijn land terugkeren?

Na de terugkeer uit Babylon is Israël slechts korte tijd in Palestina gebleven. Op ruwe wijze is men door de Romeinen weer uit het land verdreven. Maar spoedig zal het voorgoed naar zijn land terugkeren: ‘Ik zal hen naar dit land doen terugkeren; Ik zal hen bouwen en niet afbreken, hen planten en niet uitrukken . . . Ik zal hen naar deze plaats terugbrengen en hen veilig doen wonen . . . Ik zal hen voorgoed in dit land planten met heel mijn hart en heel mijn ziel.’ Jer. 24:6; 32:37, 41 (Ez. 37:25; Amos 9:15).

VII. Wat gebeurt er met Palestina nadat de Joden teruggekeerd zijn?

In het vorige hoofdstuk hebben wij gezien dat sinds het vertrek van de Joden, het land een woestijn is geworden met hier en daar een groene oase. De Arabieren zijn geen liefhebbers van de landbouw en laten hun kudden liever grazen van hetgeen er groeit, d.w.z. bijna niets. De Turken planten vrijwel nooit een nieuwe boom nadat ze er een hebben omgekapt. Zij hieven zelfs belasting op de bomen. Tijdens de laatste eeuw van hun overheersing was deze belasting zo schrikbarend hoog, dat men veel voordeliger de bomen kon kappen dan de belasting te betalen. (Ironside, Sure Word of Prophecy). Zo is Palestina door gebrek aan begroeiing, onderhoud en water tot een woestenij geworden. Maar tegenwoordig ziet men een verandering op gang komen.

1. Dit woeste land zal opbloeien en in een boomgaard veranderen

‘Om het akkerland van mijn volk, waar doornen en distelen opschieten . . . totdat over ons uitgestort wordt de Geest uit den hoge. Dan wordt de woestijn een gaarde en de gaarde gelijkt een woud . . . De woestijn en het dorre land zullen zich verblijden, de steppe zal juichen en bloeien als een narcis; zij zal welig bloeien en juichen . . . Ik zal in de woestijn ceder, acacia, mirt en olijfwilg zetten. Ik zal in de wildernis Cypres naast plataan en denneboom planten . . . Want de Here troost Sion. Hij maakt haar woestijn als Eden en haar wildernis als de hof des Heren.’ Jes. 32:13, 15; 35:1-2; 41:19; 51:3. ‘Het verwoeste land zal weer worden bewerkt, in plaats van een woestenij te zijn voor het oog van iedere voorbijganger. En men zal zeggen: Dit land dat verwoest was, is geworden als de hof van Eden.’ Ezech. 34:27, 29; 36:29-30, 34-35 (Joël 2:22-25).

Zonder op de toekomst vooruit te willen lopen, constateren we nu reeds dat Palestina onherkenbaar veranderd is. Sedert het eind van de 19e eeuw hebben de Joden steeds grotere nederzettingen van landbouwers in het land proberen te vestigen. Tot aan 1914 had baron Edmond van Rothschild voor dit doel niet minder dan 60 miljoen gouden franken geïnves​teerd. Er werd een grote organisatie gevormd, de Keren Kayemeth Leis​raël, die de aankoop en het in cultuur brengen van de akkers moest stimuleren. In 1935 waren de Joden erin geslaagd om 1.200.000 hectaren grond aan te kopen, ondanks het toenemende verzet van de Arabieren. De resultaten die zij hebben behaald grenzen aan het ongelofelijke: zij hebben letterlijk miljoenen bomen geplant. Van de vlakte van Saron was slechts een gebied met duinen overgebleven. Maar nu is het gebied van Gaza tot Lydda een geweldig bos van sinaasappelbomen. De opbrengst aan ci​trusvruchten (sinaasappelen, citroenen, grapefruit) is aanzienlijk toe​genomen, zelfs zodanig dat men nu via de haven van Jaffa grote hoeveel​heden verscheept. Tegenwoordig behoren de sinaasappelen uit Palestina tot de meest gewaardeerde op de markt.

Een ander sprekend voorbeeld is de herontginning van de vlakte van Jizreël, die vroeger zo bekend was om haar vruchtbaarheid. In 1920 lag zij geheel braak, overwoekerd door het zeer hoge gras, moerassen, waarin de malaria heerste, waren over het gehele gebied verspreid. Op de vlakte waren geen bomen of huizen te vinden; alleen op de bergen lagen vier of vijf kleine Arabische dorpjes (de vlakte is 35 km. lang). Nu ziet men overal huizen, boomgaarden, weiden, en boerderijen. Maar van de oorspronke​lijke 8000 kolonisten, stierven er 6000 aan de ziekten die in deze plaatsen op een vreselijke manier woedden.

Het weekblad ‘Minerve’ doet op de volgende wijze verslag van deze feiten: ‘Men heeft vaak gezegd en herhaald dat de Jood een afschuw heeft van handarbeid en dat hij er een meester in is anderen voor hem te laten werken. Dit kan men voor Palestina niet zeggen. De Jood is en blijft de stimulerende kracht van dit land. Ik herinner mij de vlakte van Jizreël van vlak na de oorlog van 1914 - 1918. Het was een groot moeras met allerlei besmettelijke ziekten, en de malaria heerste er oppermachtig. Allen, die geprobeerd hadden om zich in deze streek te vestigen vonden de dood. Toen de eerste pioniers (in het hebreeuws: Maloutsim) dit gebied bezoch​ten, antwoordde men hun: ‘Een uitgestorven dorp . . . Hier woonden Duit​sers - waar zijn ze nu? - Ze zijn dood - en niemand heeft zich sindsdien hier gevestigd. - Arabieren zijn daarna gekomen. Ze zijn dood, allemaal dood, dood... - Dit is de plaats waar wij ons zullen vestigen,’ zei de oudste. En daarna kwamen ze om zich hier te vestigen. Velen stierven er. Maar voor iedere pionier die bezweek, stond er een andere klaar om onmiddellijk de schop en de hak van de overledene over te nemen.’ (30 november 1945) En daardoor heeft men ook onvoorstelbare resultaten behaald.

In 1935 kocht de Palestine Land Development Company de gehele streek rondom het meer van Mérom, om ook hier tot een sanering te komen. Tot op dat moment was het een verlaten landstreek, geteisterd door koorts, waar slechts enkele Bedoeïnengezinnen stand konden houden. En zo zou men nog veel meer voorbeelden kunnen aanhalen. De Joden, die men niet geschikt achtte voor de landbouw, zijn in grote getale aan het werken geslagen en met een ongelofelijke voortvarendheid.

2. De regen en het water zal weer overvloedig stromen

Wij hebben gezien dat, geheel overeenkomstig de profetieën, na het vertrek van de Joden ‘God de wolken geboden heeft, dat zij geen regen doen vallen’ op Palestina, zoals dat vroeger gebeurde. Jes. 5:6. Maar volgens de Schrift zullen de regens weer overvloedig vallen, wanneer de Joden naar hun land terugkeren en zich daar bekeren: ‘Indien gij nu aandachtig luistert naar de geboden . . . dan zal Ik de regen voor uw land op zijn tijd geven, de vroege en de late regen, zodat gij uw koren en uw most en uw olie kunt inzamelen, en Ik zal op uw veld gras geven voor uw vee, zodat gij kunt eten en verzadigd worden.’ Deut. 11: 13-15 ‘Ik zal de regen doen neerdalen op zijn tijd, zegenbrengende regens zullen het zijn . . . en het land zal zijn opbrengst geven.’ Ezech. 34:26-27. ‘En gij kinderen van Sion, juicht en verheugt u . . . regenstromen laat Hij voor u nederdalen, vroege regen en late regen, zoals voorheen, Joël 2:23. Het Joodse jaar begint ongeveer met de nachtevening van de herfst. De regens van het vroege seizoen doen het koren ontspruiten.

De regens van het late seizoen, dat is het voorjaar, zijn onontbeerlijk om de graankorrel te doen zwellen en te laten rijpen. Deze laatste regens waren sedert lang niet gevallen, zoals ook Jer. 3:3 bijvoorbeeld al voorzegd had. Maar God kan ze opnieuw doen vallen en zelfs met een grotere regelmaat dan vroeger als gevolg van de toegenomen plantengroei.

Nu is het woeste land met miljoenen bomen beplant, dankzij een syste​matische politiek van bebossing. In de Negeb woestijn plantte men er 150 miljoen, in Galilea 25 miljoen, in Judea 20 miljoen. Het planten is een nationale dienst geworden en de dag van het feest der bomen wordt met een religieus enthousiasme gevierd. Pijnbomen, dennen en cypressen en eucalyptussen groeien overal op de berghellingen, in de dalen en steppen. De bekendste aanplanting is die van het z.g. bos van de martelaren waar 6 miljoen bomen de herinnering wakker houden aan de 6 miljoen door Hitler omgebrachte Joden. Dit jonge gewas, nu ongeveer 80 cm. hoog, is voor Israël werkelijk als een belofte van zijn herrijzenis. Zo’n uitgestrekte plantengroei moet wel van invloed zijn op de hydrografie van het land.

Bovendien kondigen de profeten nog aan dat er uit de grond rijke bronnen zullen opspringen. ‘En op elke hoge berg en op elke verheven heuvel zullen beken, waterstromen zijn’ . . . Want in de woestijn zullen wateren ont​springen en beken in de steppe, en het gloeiende zand zal tot een plas worden en het dorstige land tot waterbronnen . . . Want Ik zal water gieten op het dorstige en beken op het droge.’ Jes. 30:25; 35:6-7; 41:18; 43:19-20; 44:3.

‘Te dien dage zullen alle beken van Juda van water stromen’ Joël 3:18.

Het is een feit dat men door boringen op vele plaatsen in Palestina nieuwe belangrijke bronnen heeft ontdekt. De irrigatie van het land is heel syste​matisch georganiseerd. Sinds 1936 beschikt men in geheel Jeruzalem over stromend water. Maar de meest opzienbarende ontdekking werd gedaan in de Syrische woestijn, die deel uitmaakt van het aan Abraham beloofde land.

Toen men in 1933 de pijpleidingen aanlegde om de olie van Irak naar Hàifa en naar Tripoli te voeren, moest men van plaats tot plaats perma​nente bewakingsposten inrichten. Het is evenwel onmogelijk om de be​wakers in deze woestijn, die tot de droogste ter wereld behoort, zonder water in leven te houden. Daartoe probeerde men dan ook artesische putten te boren en tot ieders verbazing vond men op 20 m. diepte een geweldig uitgestrekte waterhoudende grondlaag. Deze laag, die weer be​schermd wordt door een uitgestrekte laag klei, wordt van water voorzien door de bergen van Perzië en Armenië, die natuurlijk een enorm reservoir vormen. En overal waar dit water ontspringt ziet men letterlijk de woestijn weer bloeien.

Ondanks alles wat hierboven gezegd werd, is er in Israël toch een groot gebrek aan water. Jarenlang heeft men er al over gedacht om tenminste een gedeelte van het water van de Jordaan, die in de Dode Zee uitmondt, om te leiden. Het verzet en de dreigementen van de Arabieren hebben de uitvoer van dit projekt vertraagd. Maar nu is het projekt klaar: een enorme kanalisatie voert het water van het meer van Tiberias het gehele land door naar het Noorden van de Negeb.

Maar men gelooft niet dat een dergelijke aanvoer voldoende zal zijn. Daarom heeft de Joodse staat plannen om fabrieken voor de ontzilting van het zeewater te bouwen. Ook de grote mogendheden en veel droge landen zijn erg in de oplossing van dit probleem geïnteresseerd. Allen zoeken zij koortsachtig naar een procédé, atomair of iets anders, dat werkelijk ren​dabel zal zijn.

Wij besluiten hier met een veelzeggend nieuwsbericht: ‘In de streek van Sodom, waar tot nu toe een ontzettend gebrek aan water was, heeft men op 65 meter diepte een ondergrondse rivier ontdekt. Het licht zouthoudende water wordt naar de pas gebouwde potasfabrieken gevoerd. (‘Vie Protes​tante’ 11 jan. 1957).

3. De Negeb en Eilat

Het in 1948 aan Israël toegewezen gebied is ontzettend klein en nu reeds zijn Galilea en Judea overbevolkt. Daarom was men genoodzaakt om de Negeb, die lange woestijnachtige driehoek in het zuiden van het land, waarvan de uiterste punt aan de golf van Akaba aan de Rode Zee grenst, in cultuur te brengen. Het meest spectaculaire en dringende projekt was de irrigatie van deze woestijn door een eerste pijpleiding van 1.70 m. door​snede en 100 km. lengte, die loopt van Tel Aviv naar Lachis. De Yarkon, een kleine zijrivier met een lengte van slechts 26 km. werd geheel gekana​liseerd en dankzij pompen van 2000 p.k. wordt al haar water nu gebruikt om 20.000 ha. in het woestijnachtige gebied rond Lachis vruchtbaar te maken. Een tweede pijpleiding voert het afvalwater van Tel Aviv, nadat het eerst enigszins gefiltreerd is, naar de Negeb. Paris-Match van 26 januari 1957 laat een foto van ‘de groene zee van aardnoten, zien, die voortgeko​men is uit het wonder van de 200 km. lange pijpleiding, en die zich in het Noorden van de Negeb, tussen de twee woestijnen bevindt. Men zegt daar dan: ‘Door het wonder van het water kan dit land in zijn woestijn leven.’

In tegenstelling tot de rest van de wereld is het water in Israël geen energiebron, maar de energie verschaft het water: elektriciteitscentrales, die op olie werken, boren talloze putten en distribueren het water van de Yarkon door een net van pijpleidingen. Over 10 jaar zal Israël, dankzij de irrigatie van 170.000 hectare akkers en bossen, 4 miljoen inwoners hebben in een gebied dat even groot is als Elzas-Lotharingen. In 1954 werd slechts 280 ha. katoen verbouwd; in 1956 meer dan 6000 ha. Per hectare was de opbrengst 70 % hoger dan in Californië. De oude Arabische stad Berseba, in bet noorden van de Negeb, bestaat nog steeds. ‘Maar de nieuwe stad, die drie jaar geleden slechts uit 3 huizen bestond, is een stad met 20.000 inwoners geworden, met brede straten waarlangs splinternieuwe winkels zijn opgetrokken. Men heeft er een schouwburg en een ziekenhuis’.

Op dezelfde plaats waar de haven van Salomo gelegen was (1 Kon. 9:26), aan de golf van Akaba, bevindt zich nu de stad Eilath. In 1955 telde deze slechts 620 inwoners. Nu heeft men hier al een haven gebouwd die in de toekomst een belangrijke rol moet gaan spelen. Een eerste fregat van de Israëlische marine is van uit Haifa aan de Middellandse Zee, om Afrika heengevaren om zo in Eilat te arriveren. Ook andere schepen hebben al van de haven gebruik gemaakt, vooral olietankers, en Israël stelt alles in het werk om de vrije vaart op de Golf van Akaba te verkrijgen, waar de Arabieren echter nogal tegen gekant zijn. (Toch werd in 1956 de vrije vaart op de golf van Akaba verkregen).

Hier hebben we nogmaals een situatie die veel lijkt op die ten tijde van koning Salomo.

Israël heeft met grote voortvarendheid de aanleg van een pijpleiding van 230 km. lang ter hand genomen, die Eilat met Berseba moet verbinden. Vandaar zal de olie dan naar de raffinaderijen in Haïfa getransporteerd worden. Zodra men over voldoende middelen beschikt zal men een tweede leiding met een nog veel grotere capaciteit aanleggen.

Vijf en twintig kilometer ten noorden van Eilat heeft men de kopermijnen, die ten tijde van Salomo geëxploiteerd werden met hun hoogovens en hun metaalslakken terug gevonden. Er zou daar nog een reserve van 100.000 ton liggen. Ook in de Negeb waar men nu de zevende put heeft geboord, heeft men olie gevonden. Israël voorziet al voor 15% in zijn eigen behoef​ten.

4. Het verwoeste land zal weer opgebouwd worden en vele mensen zullen er wonen

‘Zij zullen de overoude puinhopen herbouwen, het verwoeste land uit vroeger tijd doen herrijzen en de steden vernieuwen, die in puin liggen, die verwoest hebben gelegen van geslacht op geslacht. . .’ Jes. 61:4; 62:4, 6-7. ‘In deze plaats waarvan gij zegt: Zij is verwoest, mens noch dier is er, in de steden van Juda en op de straten van Jeruzalem die woest liggen, zonder mensen, zonder inwoners en zonder dieren. zal weer gehoord worden de stem der vreugde en de stem der vrolijkheid . . . Want Ik zal in het lot van het land een keer brengen, zodat het wordt als tevoren, zegt de Here.’ Jer. 33:10-11. ‘De steden zullen weer bewoond en de puinhopen herbouwd worden. Ja, Ik zal mensen en dieren op u talrijk maken... Ik zal u bevolken als vanouds . . . Ik zal de steden weer bevolken en de puinhopen zullen herbouwd worden . . . Zo vol zullen de verwoeste steden zijn met mensenkudden.’ Ezech. 36:10-11, 33-38; Zach. 8:4-5, 8.

Ook op dit gebied heeft men in enkele jaren een enorme activiteit ont​plooid. In 1936 woonden er 60.000 Joden in Jeruzalem. (dat is meer dan er in 1929 in het gehele land woonden). In 1909 werd in de buurt van Jaffa de geheel Joodse stad Tel-Aviv (heuvel van de lente) gesticht, in een verlaten gebied, bedekt met duinen. De stad ontwikkelde zich snel en werd omge​ven door weelderige tuinen die mogelijk waren geworden door het in de bodem gevonden zoete water. In 1932 had deze 46.000 inwoners, in 1935 102.000, in 1939 200.000, in 1946 al bijna 300.000; samen met Jaffa zijn er nu meer dan 400.000. De stad heeft een haven, een opera, mooie winkels, een universiteit, middelbare scholen, enz. In een van de voorsteden van Haïfa woonden in 1936 50.000 Joden. Ook in de stad Tiberias is een belangrijke Joodse kolonie.

In een voorgaand hoofdstuk hebben wij een statistiek gegeven van de Joodse immigratie in Palestina in de jaren voor 1939. Wij willen nog wel opmerken dat gedurende dezelfde periode ook de mohammedaanse be​volking aanzienlijk is toegenomen, vooral dankzij de grotere welvaart van het land. Door een sterke immigratie van mohammedanen probeerden dezen een tegenwicht voor de Joodse immigratie te vormen of deze zelfs onmogelijk te maken.

Men telde in Palestina:

in 1908 



41.000 Joden

250.000 Mohammedanen

in 1935 



375.000 Joden

857.000 Mohammedanen

116.000 anderen

Totaal in 1935 

1.348.000

Gedurende de oorlog, die eindigde met de stichting van de staat Israël, vluchtte het merendeel van de mohammedanen in Palestina in paniek het land uit.

Er waren van de Arabieren, die in het land zijn gebleven, in 1972 344.000; zij hebben verscheidene afvaardigingen in het parlement. (de in 1967 bezette gebieden hebben een bevolking van ongeveer één mil​joen inwoners).

5. Dit land is een grote economische welvaart beloofd

Het is zeker dat de Israëlieten een groot deel van de wereldrijkdom in handen hebben. Jesaja zegt dat zij hun rijkdommen met zich mee zullen nemen. ‘En de schepen van Tarsis zullen de eerste zijn om uw zonen van verre aan te brengen; hun zilver en goud voeren zij mede . . . uw hart zal zich ontroerd verruimen, want tot u zal de rijkdom der zee zich wenden, het vermogen der volken . . . en uw poorten zullen bestendig open staan . . . opdat men tot u inbrenge het vermogen der volken . . . Voor koper zal Ik goud brengen, voor ijzer zilver, voor stenen ijzer’ Jes. 60:9, 5, 11, 17. (Zie ook Haggaï 2:7; Zach. 14:14 enz.).

Laten wij hier enkele voorbeelden van geven: Wij zeiden al dat baron E. de Rothschild tot 1914 al meer dan 60 miljoen gouden franken in zijn land​bouwnederzettingen had geïnvesteerd. Toen Tel-Aviv 50.000 inwoners had, had deze al meer dan 125 miljoen gouden franken gekost. De ex​ploitatiemaatschappij voor potas en bromide aan de Dode Zee vertegen​woordigt een kapitaal van 136 miljoen gouden franken. In 1934 investeerde men 100 miljoen pond sterling in Palestina. In 1936 bracht de Rutemberg Electric Company 600.000 nieuwe aandelen van een pond sterling elk, op de beurs. Na enkele uren werd de inschrijving al gestopt, want men had al voor een bedrag van 18 miljoen pond ingetekend, d.w.z. 30 maal het gevraagde bedrag.

Niet alleen vanuit het buitenland wordt er in Palestina geïnvesteerd. Ook het land zelf bezit onverwachte rijkdommen. Men ontdekte dat er nogal wat heuvels uit fosfaten bestonden, een stof die zeer belangrijk is voor het maken van kunstmest: tegenwoordig wordt 50.000 à 60.000 ton per jaar verwerkt. Ook zag men spoedig in dat de Dode Zee het rijkste mineraal​gebied ter wereld is. Hier vindt men zouten, magnesium, potas, calcium, soda en vooral bromide. Een expert beweerde zelfs dat hier genoeg che​mische stoffen lagen om gedurende 2000 jaar in de wereldbehoefte te voorzien. Om deze rijkdommen te exploiteren heeft men fabrieken ge​bouwd, die door de Jordaan van elektriciteit worden voorzien. Ook is men gaan beseffen, dat dit plekje op de aardbol, dat tot nu toe steeds als een uithoek werd beschouwd, klimatologische omstandigheden heeft die men nergens anders aantreft. De met zuurstof overladen lucht en het mineraalwater maken het tot een bijzonder aantrekkelijk en heilzaam gebied.

Een ander vermeldenswaardig feit is: de handelsvloot onder Joodse vlag breidt zich nog steeds uit en doorklieft de wereldzeeën.

Dit alles is slechts het begin en de economische vlucht die het land heeft genomen grenst aan het ongelofelijke.

De hierboven vermelde voorbeelden zijn slechts een herinnering aan be​paalde aspecten van de tijd waarin baanbrekend werk werd verricht. Sinds​dien hebben aanzienlijke investeringen en een hardnekkig doorzettings​vermogen bij het werk de jonge natie een technisch niveau en een levens​standaard gegeven, die te vergelijken zijn met die van de meest ontwikkel​de landen ter wereld. De snelheid van een dergelijke ontwikkeling heeft letterlijk iets van een wonder.

Voegen we hierbij de buitengewone plaats (naar men zegt de tweede plaats)

die het toerisme inneemt bij de inkomsten van de buitenlandse deviezen.

6. Ook op cultureel gebied kent men een ware opleving

Het oude Hebreeuws, dat men al zo lang niet meer had gesproken, is een levende taal geworden. Een Joods geleerde uit Odessa, Ben Yéhudah, heeft een Hebreeuws woordenboek van 15 delen gepubliceerd, waarin de taal aangepast is aan de moderne levensomstandigheden en de huidige stand van de techniek. In 1925 werd op de berg Scopus in Jeruzalem een Joodse universiteit gesticht. (Nadien weer gevestigd in het nieuwe stadspark). Al het onderwijs wordt hier in het Hebreeuws gegeven en men doceert in alle wetenschappen. In het gehele land heeft men lagere-, kleuter- en technische scholen gebouwd. Het Hebreeuws is de gemeenschappelij​ke taal geworden van de Israëlische emigranten, die uit alle delen van de wereld afkomstig zijn. De kranten, telegrammen en affiches worden in het Hebreeuws geschreven. Zowel arbeiders als werkgevers, allen moeten deze taal gebruiken. In de restaurants, de autobussen en de winkels spreekt men alleen het Hebreeuws. Dit is een verbazingwekkend wonder van de moderne tijd. Het Hebreeuws is ook tot de officiële taal voor de nieuwe Joodse staat verklaard.

Wij willen ook nog vermelden dat er een onderzeese telegraafkabel van Londen naar Jeruzalem is aangelegd.

7. De Zionistenbeweging en de Balfourverklaring

Het is niet toevallig dat er zoveel buitengewone dingen gebeuren. Sedert enkele tientallen jaren waren de Israëlieten niet meer van die verstrooide bannelingen waartussen geen enkele band bestond. Nee, ze werden zich weer bewust van hun eenheid en sloten zich aaneen om een nationaal tehuis te vormen. In 1897 vond vooral door toedoen van Dr. Theodore Herzl, het eerste zionistencongres in Bazel plaats. In het begin ging het deze beweging helemaal niet voor de wind. Maar in de loop van de oorlog van 1914 - 1918 voelden de geallieerden de behoefte om de steun van de grote Joodse bankiers, vooral uit Amerika, te verkrijgen. Op 2 november 1917 verklaarde de Engelse minister Lord Balfour, dat nadat de vrede hersteld zou zijn, een Joods tehuis in Palestina gesticht zou worden. Enige tijd later kreeg Engeland het mandaat over Palestina door de Volkenbond opge​dragen. Sinds 1919 is het Zionisme steeds zeer aktief geweest en zij vormde dikwijls de stuwkracht voor de verwezenlijking van de hierboven ge​noemde projekten.

8. De proclamatie van de staal Israël op 15 mei 1948

Toen Engeland zijn mandaat opgaf, behaalden de 650.000 Joden, door een militaire bliksemaktie, de overwinning over de 40 miljoen mensen van de Arabische Liga: zo werden ze meester over een gedeelte van Palestina dat loopt van Galilea tot de Negeb in het zuiden, met inbegrip van het nieuwe gedeelte van Jeruzalem. Als de Verenigde Naties niet hadden ingegrepen, zou Israël zich ook van de oude stad en waarschijnlijk van het hele gebied, dat nu aan Jordanië werd toegewezen, hebben meester gemaakt. Maar het is duidelijk dat de tijd van God nog niet gekomen is, want volgens Jezus’ woorden zal Jeruzalem door de heidenen vertrapt worden, totdat de tijden der heidenen zullen vervuld zijn.’ Luc. 21:24. Deze tijd lijkt erg dichtbij en de Joden zijn slechts op een steenworp afstand van hun heilige plaatsen. Ondertussen hebben ze, ondanks de mening van de overige volken, hun hoofdstad van Tel-Aviv naar Jeruzalem verplaatst en hun volledige on​afhankelijkheid afgekondigd. Wat een plechtig ogenblik in hun geschie​denis! Sedert de verwoesting van hun koninkrijk in 607 v. Chr. door Nebukadnezar had Israël 2555 jaren van onderwerping en verstrooiing gekend. De terugkeer naar het land van hun vaderen is mis​schien het grootste wonder van de moderne tijd en de duidelijkste beves​tiging van de juistheid van de profetieën.

Sinds die tijd lopen de grenzen op een vreemde manier door Palestina. In een land met een oppervlakte van 20.000 km2 (Nederland bestaat uit 36.000 km2), hebben de grenzen over land een lengte van 951 km. en over zee een lengte van 254 km. Op de hoogte van Tel-Aviv en Jeruzalem is het Israëlische gebied slechts enkele kilometers breed. De Gazastrook, die men in Egypte in handen heeft gegeven, hoewel het daarvoor nooit aan Egypte heeft toebehoord, is de basis voor talloze uitvallen naar de nieuwe staat. Maar wij geloven dat de profetieën toch geheel in vervulling zullen gaan en dat Israël eens het gehele gebied zal bezitten dat aan hun vaderen beloofd is.

9. De Sinaï-oorlog in 1956

Het bestaan van de moderne Joodse staat in het Midden-Oosten vervult de Arabieren met vrees en haat. Vooral Egypte onder leiding van Nasser bewapende zich tot de tanden en maakte van het schiereiland van de Sinaï één grote wapenopslagplaats. Nadat het op 30 augustus 1956 het Suezkanaal had ‘genationaliseerd’ werd het steeds direkter in haar bedreigingen tegen Israël. In april van dat jaar bijvoorbeeld ondernam men in 5 dagen tijd 64 aanvallen tegen de grenzen van de kleine staat. Op hetzelfde ogenblik dat Engeland en Frankrijk een militaire aktie tegen het kanaal aan het voorbereiden waren ondernamen de Joden op 29 oktober een bliksemuitval in de Gazastrook en de Sinaï-woestijn.

Volgens de Londense ‘Observee vond in die vier dagen ‘een van de schit​terendste operaties uit de gehele militaire geschiedenis’ plaats tegen een vijand die een verblufende meerderheid aan mankracht en materieel bezat. Zo bevond Israël zich, voor de eerste keer sedert de tijd van Mozes, in grote getale in de Sinaïwoestijn. De buit waarvan men zich meester maakte overtrof iedere verwachting: 120 tanks, waarvan meer dan 60 T34 en SU100 die in de Sovjet-Unie werden gemaakt, dikwijls in onder​grondse ruimten van beton) vele kanonnen, 1200 jeeps en vrachtwagens, 70.000 banden, 8000 ton munitie en een wapenvoorraad die op 50 miljoen dollar werd geschat; bovendien een astronomische hoeveelheid conserven varkensvlees (terwijl de mohammedanen dat helemaal niet eten) bergen zakdoeken (terwijl de fellahs de neus met de vingers snuiten!). Overal zag men de voorbereidselen voor een leger dat er nog niet was, met verster​kingen, loopgraven, vliegvelden voor straalvliegtuigen, bases voor het lan​ceren van raketten, en wegen dwars door de woestijn. In de bepakking van de gevangengenomen officieren vond men duizenden exemplaren, neen, niet van de Koran, maar van Mein Kampf, brevier van het anti judaïsme, dat door 1800 Duitse nazi-instruc​teurs, die door Kairo in dienst werden genomen, vertaald werd. In het hoofdkwartier van de commando’s, in Gaza vond men 12.000 capsules cyaankali om de putten in Israël op de dag J te vergiftigen (Volgens Paul Vaucher, ‘Vie Protestante’ van 18 ja​nuari 1957 etc.).

De internationale spanning bereikte dadelijk een hoogtepunt en alleen de interventie van Rusland redde Egypte voor de capitulatie. Zelfs China bood 400.000 ‘vrijwilligers’ aan om te voorkomen dat de westerlingen zouden zegevieren. Tenslotte slaagde de U.N.O. erin om op 4 nov. 1956 het ‘staakt het vuren’ tot stand te brengen. Aan Israëlische zijde verloor men 174 mannen en een enkele gevangene; aan Egyptische zijde vielen over de duizend doden en 6000 gevangenen.

10. De 6-daagse oorlog van 5 tot l0 juni 1967

De Arabische staten hebben nooit het bestaansrecht van de staat Israël d.i. het verlies van een gedeelte van Palestina met zijn vluchtelingen problemen erkend, noch de ‘coup de force’ rond het Suez-kanaal, die de golf van Akaba voor de Israëlische scheepvaart opende. In de loop der jaren hebben, zij zich steeds beter bewapend, hierbij vooral geholpen door de Sowjet​Unie, en wel zodanig dat in theorie op het militaire vlak de balans steeds meer in hun voordeel uitslaat. Israël betrekt zijn wapenen vooral uit Frankrijk, tenminste in het begin, en uit de Verenigde Staten. De toestand in het Midden-Oosten werd nog meer gespannen door de aansporing tot de heilige oorlog en met de uitroeiing van de Joden.

President Nasser verklaarde op 26 mei 1967 dat, mocht ooit de oorlog uitbreken, ‘dat zij totaal zou zijn en als doel de vernietiging van Israël zou hebben.’ Ahmei Choukeiri, leider van de Palestijnse bevrijdingsorganisa​tie, zei dat ‘het mogelijk was, of zelfs waarschijnlijk’ dat zijn mannen het vuur zouden openen. Als de Arabieren Israël zullen veroveren, zo zei hij, zullen zij de Joden, die het overleefd hebben, helpen om naar hun landen terug te keren: ‘maar, naar mijn mening zullen er geen overleven​den zijn.’

Op 4 juni 1967, aan de vooravond van de vijandelijkheden, richtte men de volgende oproep tot de Egyptische soldaten: ‘Jullie zullen nu Israël bin​nenvallen. . . Doodt ze tot de laatste toe.’ De volgende dag 5 juni zei men nog over de radio: ‘Doodt ze allen en laat er niet een ontsnappen, want er zijn altijd weer gevoelige mensen die medelijden met hen hebben.’ Na de grote bekende nederlaag schreef het semi-officiële dagblad ‘El Achram’ op cynische wijze: ‘Onze enige fout is geweest dat wij onze vaardigheid op het gebied van vrouwen- en kindermoord hebben getoond.’ (Uitkomst van een enquête die gehouden werd door het actiecomite van het verzet, en die gepubliceerd werd in de ‘Reforme’ van 9 september 1967).

Israël wordt omringd door Egypte, Jordanië, Saoedi, Arabië, Syrië en Li​banon die tezamen in staat zijn om 472.000 soldaten of de been te brengen en 2380 tanks en 848 vliegtuigen kunnen inschakelen. Vergeleken met deze Goliath lijkt de Joodse Staat op David, met zijn 264.000 soldaten, 800 tanks en 300 vliegtuigen. Het is niet overdreven om te zeggen dat een volkeren​moord tot de reële mogelijkheden behoort.

Nasser kondigde, nadat hij de terugtrekking van de ‘blauwe helmen,’ de buffer strijdmacht van de Verenigde Naties had geëist, de sluiting aan van de Golf van Akaba. Maandagochtend 5 juni ging Israël op een verpletterende manier tot de aanval over en vernietigde in enkele uren bijna de hele Egyptische luchtmacht. De volgende operaties volgden elkaar met een duizelingwekkende vaart op; terwijl de Arabische legers totaal order de voet werden gelopen, bezetten de Israëli’s het hele schiereiland van de Sinaï met Charm el-Cheikh en heel de oostelijke oever van het Suez kanaal, de Gaza strook, de oude stad Jeruzalem en de westelijke Jordaan​oever, de Golanhoogten in Syrië, vanwaar men steeds aanvallen op Galilea te verduren had. Het is gemakkelijk in te zien dat al deze punten een enorme strategische en defensieve waarde voor de Staat Israël bezitten.

Maar de meest aangrijpende verovering was die van de oude stad Jeruza​lem, met het tempelplein en de beroemde klaagmuur. Generaal Dayan riep luid: ‘Nu hebben we de heiligste van onze heilige plaatsen weer in ons bezit en wij zullen ze nooit weer verlaten.’ Yves Cuan schreef in de ‘Figaro’ (23 september 1967): ‘Voor de vrome Joden is dit het einde van de twee duizend jaar van droefheid die sinds de verwoesting van de tempel door Titus over hen lag. Op de heilige berg, waar de Romeinen zout hadden gestrooid om ieder spoor van de mozaïsche offerdienst uit te wissen, kan men nu in alle veiligheid wandelen.’ Eindelijk heeft de wens die door de Israëlieten al negentien eeuwen lang aan iedere Pascha maaltijd wordt uitgesproken, zijn vervulling gekregen: Tot het volgend jaar in Jeruzalem! Zij bezetten de heilige stad! Het laatste overblijfsel van de tempel van Salomo, de klaagmuur wordt nu een muur van vreugde.

De soldaten verwijderden al het vuilnis van het voorplein en de omgeving van de klaagmuur, dat hier in de loop der tijd bijeengebracht was. De aalmoezenier, de chef van het leger, blies op de heilige trompet, de ‘shófar’, de ramshoorn die op plechtige feesten klinkt om de mensen tot berouw, tot dankbaarheid en vreugde op te roepen. Het is onmogelijk, om zich onze emotie voor te stellen, zo schreef de correspondent van ‘La Terre Retrouvee’ (juli 1967). Voor de eerste keer in de geschiedenis bevond Israël zich als vrij volk zowel in de Sinaï als in Jeruzalem op de overblijfselen van wat eens zijn tempel was’ . . .

‘Deze wonderbaarlijke zege was voor vele Israëli’s het teken, dat er iets bovennatuurlijks in zat . . . Maar laten wij niet vergeten, dat wij het volk van God zijn! Toen een journalist van de radio aan een kolonel vroeg wat volgens hem de reden van dit onverwachte succes was antwoordde deze: ‘Deze slag is door de Here der heerscharen gewonnen’, (Figaro’, 8 juni 1967) (Teksten aangehaald door M. Blocher in de ‘Chretien Evangelique’ van november 1967). Een ooggetuige beschreef het eerste Joodse paasfeest dat in het heroverde Jeruzalem werd gevierd: ‘Die avond, op die heilige zaterdag, zag ik tegenover die bijzondere muur (die nu geen klaagmuur meer is) groepen jeugdige orthodoxe Joden dansen en meisjes zingen: ‘Dat de Messias kome, dat de Messias kome!’ (Claude Duvernoy, in ‘Yie Pro​testante’ van 19 april 1968).

Wat zal de volgende fase in dit geestelijke en profetische plan zijn? Zegt de al zo vaak aangehaalde tekst uit Lucas 21:24 niet dat ‘Jeruzalem door de heidenen vertrapt zal worden, totdat de tijden der heidenen zullen vervuld zijn?’ Als Jeruzalem nu voorgoed bevrijd en aan Israël gegeven was, zou dit dan niet hebben betekend dat het Messiaanse tijdperk was aangebroken?

Op het praktische vlak zijn er voor Israël natuurlijk nog heel wat problemen op te lossen. De staat Israël is nog steeds niet door de Arabische landen erkend, noch heeft men een werkelijk vredesverdrag getekend.

De bezetting van de nieuwe gebieden, waar ongeveer een miljoen Arabieren wonen, brengt ook grote moeilijkheden met zich mee, en hun toekomst is nog erg onzeker om nog maar niet te praten over aanslagen en rellen die hier veelvuldig voorkomen. Wij willen maar zeggen dat de fundamentele kwesties nog lang niet opgelost zijn. Koning Hoessein van Jordanië ver​klaarde tijdens een reis naar de Verenigde Staten: ‘Als wij Israël niet vernietigen, zal het gehele Nabije Oosten onder zijn invloed komen: In januari 1968 voegde een woordvoerder van de Egyptische regering daar nog aan toe: ‘Hoe kan men nog wapens leveren aan een land (Israël) dat in zes dagen tijds al zijn vijanden verplettert en uitgestrekte gebieden bezet en dat zelfs dreigt dat men bij de volgende gelegenheid Kaïro en Damascus zal veroveren?’ En het dagblad ‘El Achram’ drukt zich als volgt uit: ‘Israëls macht neemt veel sneller toe dan onze pogingen om haar te beperken’, (december 1967).

Het is zaak dat het probleem van de Palestijnse vluchtelingen op een rechtvaardige manier wordt geregeld. In 1948 hadden de Arabische staten hun broeders in Palestina aangeraden om de gevechtszone te ontruimen en ze deden daarbij de belofte dat ze spoedig naar hun woonplaatsen zouden kunnen terugkeren. 300.000 vluchtten naar Jordanië en 305.000 naar de Gazastrook. Sedertdien is hun aantal nog toegenomen en hun toestand is allerellendigst. 100.000 van hen hebben op aandringen van Jordanië werk gezocht rond de Perzische Golf en vooral in Saoedi Arabië, de anderen leven van de hulp die door de U.N.O. wordt gegeven en vooral door de Verenigde Staten wordt betaald. In plaats dat men een dergelijke arbeids​reserve omschoolt en in het produktie-proces inschakelt, worden ze ge​bruikt om aan de Arabische eisen in Palestina kracht bij te zetten door hun te voeden met haat en hun het terrorisme tegen Israël aan te praten. Deze laatste bezit een gebied dat gelijk staat aan 2 % van door de Arabieren bestuurde gebieden. Bovendien was de bevolking in het Palestina voor 1948 toegenomen, vooral dankzij de enorme inspanningen van de Joodse kolonisten. Ook hebben een aanzienlijk aantal Israëli’s dikwijls zeer gun​stige omstandigheden in de Arabische staten vaarwel moeten zeggen. Wat heeft men gedaan om de Palestijnse vluchtelingen hun plaats te laten innemen? Door Joodse bijdragen vanuit de gehele wereld heeft men in Israël, door hard te werken, een behoorlijk bestaan voor de slachtoffers van het antisemitisme kunnen opbouwen. De Arabische ‘oliekoningen’ zijn onnoemelijk rijk. Een gedeelte van hun gulle bijdragen zouden best voor andere doeleinden dan de bewapening aangewend kunnen worden, om zo tot een steun voor hun geloofsgenoten te zijn.

Wij hebben hier overigens niet de pretentie dat wij hier dit zo gevoelige en pijnlijke probleem wel even zullen behandelen. God is niet onrechtvaardig en zij die zich op Hem beroepen kunnen dat ook niet zijn. Zelfs als wij nu nog niet zien hoe de totale vervulling van Zijn plan een rechtvaardige oplossing voor Israëls naburen zal brengen, want Hij heeft hen ook lief en heeft Zijn Zoon eveneens voor hen gegeven.

Zouden wij deze opeenhoping van bijzondere feiten niet als een voorspel mogen zien op de laatste grote aanval van al de vijanden op de Joden, zoals die bij de slag van Armageddon zal plaatsvinden?

11. De Kippoer oorlog

Op de Grote Verzoendag (Jom Kippoer), 6 oktober 1973, vielen Egypte en Syrië Israël aan, in het bijzonder om de veroverde gebieden tijdens de zesdaagse oorlog terug te krijgen. Nadat zij een verpletterende aanval had​den te verduren gehad, kreeg de Joodse Staat de overhand aan de oostelij​ke oever van het Suezkanaal, op de Golan Hoogvlakten en de Hermon tot op 40 km van Damascus. Egypte stemde er mee in om een staakt-het-vu​ren te tekenen en erkende alzo in feite het bestaan van Israël, terwijl de troepen van deze laatste zich achter de Sinaï terugtrokken, aan de kant van een zone onder controle van de Verenigde Naties. Enkele maan​den later werd een soortgelijke overeenkomst met Syrië getekend, en nóg een bufferzone op de Golanhoogte ingesteld. Op het ogenblik dat wij dit schrijven, vergadert een vredesconferentie in Genève, waarvan men hoopt dat hier eindelijk een aanvaardbare regeling voor de volken van het Nabije Oosten zal voortkomen. De situatie, die het moeilijkst schijnt te zijn op te lossen is die van de Palestijnen, waarover wij zojuist hebben ge​sproken. Maar de geschiedenis is op weg en Hij, die haar leidt, heeft zijn laatste woord nog niet gesproken.

De dubbele openbaring van die laatse oorlog is de volgende: Ten eer​ste, de hernieuwde strijdlustigheid van de Arabieren, en ook hun be​kwaamheid om zich met een zeker succes van de wapens te bedienen, die hun door de Russen zijn geleverd. Ten tweede, het feit dat Israël, goed bewapend door de Verenigde Staten en ten slotte overwinnaar in het ge​bied, toch waarlijk heeft ondervonden dat het door alle naties in de steek werd gelaten. Zij werden er alzo toe gebracht om concessies te doen waarvan wij, naar het schijnt, nog niet de hele ontwikkeling hebben gezien. Van hun kant hebben de Arabieren, om druk uit te oefenen op degenen, die hun tegenstanders hebben geholpen of hebben laten begaan, een wat men noemt een algemene olieoorlog ontketend (waaraan hun woestijnachti​ge landen onmetelijk rijk zijn).

Het embargo op de leveranties van ‘zwart goud’ heeft eerder het even​wicht van de oostelijke wereld verstoord. En men heeft gezien dat de ge​beurtenissen van dat hele kleine deel van de aardbol ernstige repercus​sies ten gevolge hebben, bijv. in het ververwijderde Japan. Het was trou​wens niet de eerste keer dat de vrede van de hele wereld in die plaatsen zeer ernstig werd bedreigd.

Heeft de profeet Zacharia niet een soortgelijke situatie voorzien toen hij van Godswege zei: ‘Te dien dage zal Ik Jeruzalem maken tot een steen, die alle natiën moet heffen; allen die hem heffen, zullen zich deerlijk verwonden. En alle volkeren der aarde zullen zich daarheen verzamelen’, (12:3).

Hoe kan men dit in een dergelijke samenloop van buitengewone feiten niet zien als een voorspel vare de laatste grote aanval van al de vijanden van de Joden in de slag van Armageddon!

IX. Besluit

Het is duidelijk dat er nog grote obstakels overwonnen moeten worden, willen alle Joden in hun land terugkeren. Maar lijken stappen die reeds gedaan zijn, niet veel meer dan die nog gedaan moeten worden? God kan plotseling een einde maken aan allen die zich tegen Zijn plannen verzetten. Jezus zei tot Zijn discipelen: ‘Leer dan van de vijgeboom deze les: Wanneer zijn hout reeds week wordt en de bladeren doet uitspruiten, weet gij daaraan dat de zomer nabij is. Zo moet ook gij, wanneer gij dit alles ziet, weten, dat het nabij is, voor de deur.’ Matth. 24:32-33. De vijgeboom is (evenals de wijnstok) in de Schrift dikwijls een type van Israël. Lang was de stam van dit volk droog en dood, maar nu beginnen overal de knoppen open te springen en de bladeren te groeien. Daardoor weten wij dat de zomer nabij is en dat de Zoon des mensen spoedig zal komen.
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