De heerlijke verschijning van Jezus Christus

De belangrijkste gebeurtenis die door de profeten wordt aangekondigd, is niet het oordeel over de wereld, noch het herstel van Israël of zelfs het zegevieren van de Kerk, nee, de belangrijkste gebeurtenis is de heerlijke verschijning van Gods Zoon. Het is niet zonder reden dat dit boek als titel draagt: ‘De Komende Christus’. Als Jezus Christus niet zou verschijnen, dan zouden de profetieën geen zin hebben, de toekomst zou leeg zijn en wij zouden de ongelukkigste van alle mensen zijn.

Toen de Heiland op de dag van Zijn hemelvaart Zijn discipelen had verlaten, zeiden de engelen tot hen: ‘Deze Jezus, die van u is opgenomen naar de hemel, zal op dezelfde wijze wederkomen, als gij Hem ten hemel hebt zien varen. Toen keerden zij terug naar Jeruzalem van de berg, genaamd de Olijfberg’. Hand. 1:11-12. Wat kunnen wij uit deze tekst halen, m.b.t. de komst van de Heer?

I. Jezus Christus zal persoonlijk wederkomen

Sommige mensen menen dat wij niet een persoonlijke wederkomst van Jezus Christus moeten verwachten. Zij halen de kern uit deze grote ge​beurtenis zodat er slechts iets onpersoonlijks en vaags overblijft. Jezus zou op de Pinksterdag ‘in de geest’ zijn teruggekomen: of men zegt zelfs dat Hij niet terugkomt omdat men niet uit de andere wereld kan terugkomen en bovendien is Zijn wederkomst helemaal nergens voor nodig. Met de heerschappij van God op aarde zou eenvoudig de overwinning van de goede menselijke wil bedoeld worden. (Men verbaast zich erover dat zulke ideeën tegenwoordig nog opgeld kunnen doen).

Toch is de Schrift op dit punt heel duidelijk: ‘Zegt tot de versaagden van hart: Weest sterk, vreest niet; zie, uw God zal komen... Hij zal komen en Hij zal u verlossen... Zie de Here Here zal komen met kracht en zijn arm zal heerschappij oefenen; zie, zijn loon is bij Hem en zijn vergelding gaat voor Hem uit. Hij zal als een herder zijn kudde weiden’. Jes. 35:4; 40:10-11. ‘Dan zal de Here uittrekken... zijn voeten zullen te dien dage staan op de Olijfberg’. Zach. 14:3-4. Natuurlijk wordt met de Here hier Jezus Christus zelf bedoeld.

In het Nieuwe Testament spreekt de Heiland in dezelfde bewoordingen. Hij zendt niet alleen Zijn engelen of Zijn aartsengelen om de Zijnen te halen en de wereld te oordelen, neen, Hijzelf zal komen en zal door allen erkend worden.

‘Ik kom weder en zal u tot Mij nemen... Maar Ik zal u wederzien en uw hart zal zich verblijden’. Joh. 14:3; 16:22.

Hij zal ook niet bij volmacht trouwen. Hij zal handelen zoals de Bruidegom uit de gelijkenis van de tien maagden: Hij zal niet aan iemand anders de opdracht geven om Zijn bruid te halen.

‘En midden inde nacht klonk een geroep: De bruidegom, zie, gaat uit, hem tegemoet!’ Matth. 25:6 ‘Zie, Ik kom spoedig en mijn loon is bij Mij... Ja, Ik kom spoedig’. Openb. 22:13,20.

Ook de apostelen bevestigen deze uitspraken: ‘Komt dan tot berouw en bekering . . . opdat Hij, de Christus, die voor u tevoren bestemd was, Jezus zende’. Hand. 3:19-20. ‘Gij hebt u tot God bekeerd... om uit de hemel Zijn Zoon te verwachten... Want de Here zelf zal... nederdalen van de hemel.’ 1 Thess. 1:9-10; 4:16 enz.

II. Jezus Christus zal als zoon des mensen verschijnen

Christus heeft op de Pinksterdag Zijn Geest aan de Kerk gegeven. Nu moet Hij in lichamelijke gestalte terugkomen, want Hij heeft de gedaante van de mens, die Hij aannam om ons te redden, nog steeds behouden. Als Johannes op de dag des Heren in geestvervoering komt, krijgt hij het visioen van de verheerlijkte Zoon des mensen, die Zijn Kerk komt waarschuwen en het oordeel over de wereld brengt. Er is zo’n groot verschil tussen deze voorname verschijning en de nederige timmerman uit Nazareth, aan wiens borst Johannes zich eens had geworpen, dat de apostel als dood aan de voeten van zijn Meester valt. Deze legt dan Zijn rechterhand op hem en zegt: ‘Wees niet bevreesd’. Openb. 1:12-17.

Voor de gelovigen is het iets heel troostrijks om te bedenken dat de Heer de mensengedaante die hij aannam om de weg naar het kruis te gaan, wil blijven behouden. Hij, die het heelal regeert, is één van de onzen; Hij ontvangt ons in Zijn hemel waar wij zonder Hem verloren zouden zijn en bereidt ons een plaats op Zijn troon.

Maar voor de zondaren is het verschrikkelijk en vernederend te bedenken dat de hoogste rechter, de Zoon des mensen in eigen persoon zal zijn. Zij zullen spoedig hun knieën voor Hem moeten buigen en zullen sidderen voor Degene die zij zo veracht hebben en wiens vergeving ze zo trots van de hand hebben gewezen.

Meerdere teksten bevestigen dat Jezus inderdaad als Zoon des mensen zal verschijnen: ‘En zie, met de wolken des hemels kwam iemand gelijk een mensenzoon... en hem werd heerschappij gegeven en eer en koninklijke macht.’ Dan. 7:13-14. ‘En dan zal het teken van de Zoon des mensen verschijnen aan de hemel en dan zullen alle stammen der aarde zich op de borst slaan en zij zullen de Zoon des mensen zien komen op de wolken des hemels... De Zoon des mensen zal zijn engelen uitzenden en zij zullen uit Zijn Koninkrijk verzamelen al wat tot zonde verleidt en hen, die de ongerechtigheid bedrijven’. Matth. 24:30, 26:64, 13:41 Luc. 17:24, 30; 21:36).

III. Christus zal zichtbaar terugkomen

De Heer zou alleen aan de Zijnen kunnen verschijnen, en alle zondaren vernietigen zonder zich ook maar aan hen te vertonen. Maar de Vader wil dat allen de Zoon van Zijn liefde herkennen en Zijn heerlijkheid zullen zien. Dan, op die dag zullen alle bewoners der aarde, met zeer verschillende gevoelens, hun ogen op Hem richten: de gelovigen zullen Hem toejuichen; de Joden zullen Hem eindelijk erkennen; de ongelovigen zullen sidderen als zij Hem zien.

‘Zij (de Joden) zullen Hem aanschouwen, die zij doorstoken hebben’. Zach. 12:10. Jezus zei tot de Joden dat ze Hem niet meer zouden zien, totdat zij zeggen zouden: ‘Gezegend Hij, die komt in de naam des Heren’. Matth. 23:39. ‘Alle stammen der aarde zullen zich op de borst slaan en zij zullen de Zoon des mensen zien komen op de wolken des hemels.’ Matth. 24:30; 26:64. ‘En dan zullen zij de Zoon des mensen zier. . .’ Marc. 13:26. ‘En elk oog zal Hem zien, ook zij, die Hem hebben doorstoken, en alle stammen der aarde zullen over Hem weeklagen’. Openb. 1:7.

Sommigen hebben zich op nogal naïeve .wijze afgevraagd hoe Christus in een oogwenk aan de gehele wereld zou kunnen verschijnen. Als men weet dat het licht al 300.000 km. per seconde aflegt en bovendien de mogelijk​heden van de televisie in aanmerking neemt, dan hoeft ons dit niets te verbazen. En de Heer zou nog andere middelen kunnen aanwenden om alles uit te voeren wat Hij gezegd heeft.

IV. Hij zal op de wolken en met de wolken uit de hemel dalen

1. Jezus komt op de wolken, d.w.z. vanuit de hemel, waar Hij ook de eerste keer vandaan kwam. Niet de mensen kronen Hem tot koning en vestigen Zijn rijk op aarde. Nee, de Heer verschijnt op Zijn tijd, door Zijn soevereine wil, vanuit de hemel. Het grote beeld, dat alle aardse rijken voorstelt, wordt verbrijzeld door een steen, die zonder toedoen van mensenhanden is losgeraakt. (Dan. 2:34, 45) ‘En zie, met de wolken des hemels kwam iemand gelijk een mensenzoon’. Dan. 7:13.

En ook verscheidene andere verzen die wij al aangehaald hebben, wijzen op deze gedachte dat Jezus op de wolken des hemels zal komen. en niet uit de diepten van onze afvallige aarde.

2. ‘Zie Hij komt met de wolken’ Openb. 1: 7

Wij menen de betekenis van deze tekst geen geweld aan te doen, wanneer wij stellen dat Jezus terugkomt met de wolken van het oordeel die de wereld bedreigen. Men moet wel stekeblind zijn wil men niet zien dat donkere wolken zich aan de horizon samenpakken. Een storm is in aantocht en de Bijbel geeft ons al een waarschuwing voor het geweld waarmee de storm gepaard zal gaan.

V. Jezus zal plotseling wederkomen

De Heer zal Zijn Kerk onverwachts komen halen. Maar ook voor de wereld, die niet met de profetische waarschuwingen rekent, zal Zijn komst zijn als een donderslag bij heldere hemel. ‘De dag des Heren komt als een dief in de nacht... Terwijl zij zeggen: het is vrede en rust, overkomt hun, als de weeën een zwangere vrouw, een plotseling verderf, en zij zullen geens​zins ontkomen’. 1 Thess. 5:2-3.

‘Indien dan iemand tot u zegt: Zie, Hij is in de woestijn, gaat er niet heen; zie, Hij is in de binnenkamer, (d.w.z. Hij is zichtbaar teruggekomen), gelooft het niet. Want gelijk de bliksem komt van het oosten en licht tot het westen, zo zal de komst van de Zoon des mensen zijn’. Matth. 24:23, 26-27. Het is juist door deze snelheid waardoor Jezus Christus op hetzelfde moment over de gehele aarde gezien zal worden. Wee hen die zich niet tijdig hebben voorbereid.

VI. Christus zal in heerlijkheid wederkomen

Als Hij vandaag weer zoals de eerste keer in de gestalte van de eenvoudige timmerman zou weerkomen, zou men Hem zelfs geen dertig jaar in leven laten. Maar Hij komt terug om aan de gehele wereld Zijn goddelijke heerlijkheid te openbaren.

‘Want de Zoon des mensen zal komen in de heerlijkheid Zijns Vaders, met zijn engelen, en dan zal Hij een ieder vergelden naar zijn daden. Alle stammen der aarde zullen zich op de borst slaan en zij zullen de Zoon des mensen zien komen op de wolken des hemels, met grote macht en heer​lijkheid. . . Doch Ik zeg u, van nu aan zult gij de Zoon des mensen zien, gezeten aan de rechterhand der Macht en komende op de wolken des hemels’. Matth. 16:27; 24:30; 26:64.

Jezus Christus is met de hemelvaart in de hoogste heerlijkheid opgenomen, en wanneer Hij weerkomt om te oordelen en om op aarde te heersen zal Hij ook met deze heerlijkheid bekleed zijn: ‘Met de wolken des hemels kwam iemand gelijk een mensenzoon; hij begaf zich tot de Oude van Dagen, en men leidde hem voor deze; en hem werd heerschappij gegeven en eer en koninklijke macht’. Dan. 7:13-14. En Johannes toont ons deze Koning der koningen als de grote Overwinnaar van Armageddon, Openb. 19:11-16.

Met ons geloofsoog zien wij Jezus al als degene die met heerlijkheid en eer is gekroond omdat Hij de dood voor ons is ingegaan. (Zie Hebr. 2:9). Maar met heel onze ziel verlangen wij naar de dag dat onze Heiland in al Zijn heerlijkheid zal verschijnen.

VII. De Heer komt met al Zijn engelen

‘Dan zal de Here Jezus van de hemel verschijnen, met de engelen zijner kracht, in vlammend vuur, als Hij straf oefent over hen, die God niet kennen’. (2 Thess. 1:7-8) ‘Henoch heeft... geprofeteerd, zeggende: ‘Zie, de Here is gekomen met zijn heilige tien duizenden, om over allen de vier​schaar te spannen’. Judas. 14, 15. ‘De maaiers zijn de engelen . . . De Zoon des mensen zal zijn engelen uitzenden en zij zullen uit Zijn Koninkrijk verzamelen al wat tot zonde verleidt en hen, die de ongerechtigheid be​drijven... Want de Zoon des mensen zal komen.. met zijn engelen... En hij zal zijn engelen uitzenden met luid bazuingeschal en zij zullen zijn uitverkorenen verzamelen uit de vier windstreken... Wanneer dan de Zoon des mensen komt in zijn heerlijkheid en al de engelen met Hem...’ Matth. 13:38-41; 16:27; 24:31; 25:31 ‘En de heerscharen, die in de hemel zijn, volgden Hem op witte paarden, gehuld in wit en smetteloos fijn linnen’. Openb. 19:14.

Dan zal Jezus door de twaalf legioenen engelen, waarom Hij Zijn Vader niet wilde vragen om van het kruis verlost te worden, in Zijn overwinning vergezeld worden.

VIII. Cluistus zal met al zijn heiligen komen

De opgenomen Gemeente wordt in de hemel binnengeleid om daar de bruiloft met het Lam te vieren. Vervolgens daalt zij, nadat zij met Zijn heerlijkheid gekroond is, met Hem neer om met Hem te oordelen en in Zijn heerschappij te delen.

Nadat Zacharia ons de triomferende verschijning van Christus bij de slag van Armageddon voor ogen heeft geschilderd, zegt hij: ‘En de Here, mijn God, zal komen, alle heiligen met Hem’. Zach. 14:5

‘Wanneer Christus verschijnt, die ons leven is, zult ook gij met Hem verschijnen in heerlijkheid’. Col. 3:14. Zo zal de Heer Zijn Bruid aan het heelal voorstellen, en zal haar zo troosten over het lijden, de beledigingen en de vervolgingen die zij heeft moeten dragen. ‘Thans wordt gij, voor korte tijd door allerlei verzoekingen bedroefd’, zo zegt Petrus, ‘opdat de echtheid van uw geloof. . . tot lof en heerlijkheid en eer blijke te zijn bij de open​baring van Jezus Christus’. Petr. 1:6-7.

IX. De Heer zal zijn voeten op de Olijfberg zetten

‘Dan zal de Here (Jezus zelf) uittrekken om tegen die volken te strijden . . . zijn voeten zullen te dien dage staan op de Olijfberg, die voor Jeruzalem ligt aan de oostzijde’. Zach. 14:3-4.

Het is vanzelfsprekend dat de Heer wraak zal nemen op dezelfde plaats waar Hij de doodsstrijd van Gethsémané voerde en vanwaar Hij ten hemel voer, Matth. 26:30; Hand. 1:12, dicht bij Golgotha waar Hij zo schandelijk door de opstandige mensheid werd gekruisigd.

Ezechiël zag de heerlijkheid des Heren het laatst op de Olijfberg nadat hij vanuit de tempel opgestegen was vlak voor de verwoesting door Nebukadnezar, Ezech. I 1:22-23. Daarna heeft men de Joodse tempel nog wel weer herbouwd, maar de Here woonde niet meer op zichtbare wijze in de tempel, zoals dat vroeger wel het geval was. Met de komst van de grote Overwinnaar op deze van te voren gekozen plaats, zal ook de hele aarde met de heerlijkheid des Heren vervuld worden. Tijdens het duizendjarig rijk zal zij vanuit Jeruzalem over de gehele aarde stralen. (Ezech. 43:1-5).

Laten wij nu eens zien op welke twee manieren Jezus, nadat Hij vanuit de hemel is neergedaald, zich zal manifesteren.

