Israëls wereldwijde verstrooiing (de Diaspora)

Toen wij over de verwerping van de Joden spraken, zijn wij tot het jaar 70 gegaan,’ het jaar waarin ze uit Palestina werden verbannen. De volgende fase van hun geschiedenis, d.w.z. de verstrooiing in de gehele wereld (en niet alleen naar Babylon) was reeds lang van te voren voorzegd.

I. Israëls verstrooiing over de aardbol

‘De Here zal u onder de natiën verstrooien en gij zult met een klein getal overblijven onder de volken, bij wie de Here u brengen zal . . . De Here zal u verstrooien onder alle natiën van het ene einde der aarde tot het andere’, Deut. 4:27; 28:64 (Jer. 9:16). ‘En zij zullen vallen door de scherpte des zwaards (in 70) en als gevangenen weggevoerd worden onder de heidenen, en Jeruzalem zal door heidenen vertrapt worden, totdat de tijden der heidenen zullen vervuld zijn: Luc. 21:24.

Op dit moment is er geen land ter wereld waar men geen Joden aantreft. Pas in de 19e eeuw begonnen de volken te erkennen dat de Joden geen minder aardige wezens waren, en verkregen ze langzamerhand dezelfde rechten als de andere burgers.

II. Israël zal tijdens de verstrooiing geen rust hebben

Toen de Joden Jezus kruisigden, schreeuwden ze: ‘Zijn bloed kome over ons en over onze kinderen!’ Matth. 27:25. Ze wisten niet wat ze zeiden. De oude profetieën van Mozes gingen letterlijk in vervulling: ‘Gij zult on​der die volken geen rust vinden noch een rustplaats voor uw voetzool; de Here zal u daar een bevend hart geven, ogen vol heimwee en een kwijnen​de ziel.

Zonder ophouden zal uw leven in gevaar verkeren; des nachts en des daags zult gij opschrikken en van uw leven niet zeker zijn. Des morgens zult gij zeggen: Was het maar avond; en des avonds: was het maar morgen’, Deut. 28:65-67 (Lev. 26:36. 38-39). Wij kunnen hier onmogelijk alle vervolgin​gen, verbanningen, massamoorden, martelingen, afpersingen, plunderin​gen noemen, die Israël eeuwenlang door de zogenaamde christelijke lan​den te verduren heeft gehad. Jeremia had al precies gezegd hoe hun beulen zich zouden rechtvaardigen: ‘Wij laden geen schuld op ons; omdat zij gezondigd hadden tegen de Here, de woonstede der gerechtigheid en de hoop hunner vaderen, de Here’ Jer. 50:7. De slachtoffers die dergelijke dingen hebben ondergaan, laten zich sedert lang bij honderdduizenden en miljoenen tellen, en deze vervolgingen zijn een schande voor de zich ‘christelijk’ noemende naties.

Hier is een beknopt overzicht van het lijden dat de Joden door de Europese landen hebben moeten ondergaan:

Bij de kruistochten werden duizenden Israëlieten afgeslacht, onder het voorwendsel dat ze ‘Godmoordenaars’ waren.

In mei juli 1096 werden 12.000 Joden in het Rijnland gedood.

Op de eerste november 1290 moesten alle Joden Engeland verlaten onder bedreiging van de dood door ophanging. Ze werden pas 370 jaar later weer in het land toegelaten.

Van het voorjaar tot de herfst van 1298 werden er 100.000 Joden gedood in het Frankenland, Beieren en Oostenrijk.

In september 1306, verbanning van 100.000 Joden uit Frankrijk, onder bedreiging met de dood.

In 1348 beschuldigt men de Joden ervan, dat zij de oorzaak zijn van de zwarte pest en men doodt er meer dan 1 miljoen.

Op 2 augustus 1492 verjaagt de inquisitie 300.000 Joden uit Spanje, ook onder bedreiging van de dood.

Tijdens de oorlog tussen Rusland, Polen en Zweden van 1648 tot 1658 zijn er ongeveer 400.000 Poolse Joden gedood.

Pas in 1791 wordt de eerste wet, die de Joden zonder rechten liet, door de Franse Revolutie ingetrokken.

Lord Beaconsfield zei het als volgt: ‘De Egyptische farao’s, de Assyrische koningen, de Romeinse keizers, de kruisvaarders . . . de Gothische prinsen en de heilige inquisiteurs hebben al hun energie gegeven om hetzelfde plan uit te voeren. Verbanning, gevangenneming, verbeurdverklaring, geraffi​neerde martelingen, hele slachtingen op grote schaal, alles heeft men geprobeerd, maar tevergeefs, (He shall come again, p. 128).

Zoals dat vroeger al in Egypte gebeurde, groeiden de Joden tegen de ver​drukking in. Na de bloedbaden uit de middeleeuwen waren er nog maar:

In het begin van de 16e eeuw 


1 miljoen Joden.

In het begin van de 18e eeuw 


3 miljoen Joden.

In het begin van de 19e eeuw 


5 miljoen Joden.

In 1896 








11 miljoen Joden.

In 1919 








13 miljoen Joden.

In 1933 








16 miljoen Joden, d.w.z.

3 maal het aantal dat er in de bloeiperiode van David en Salomo leefde.

Volgens de American Jewish Year Book was er in de wereld, na de ver​schrikkelijke, door Hitler opgedragen massamoord, in 1974 opnieuw een Joodse bevolking van 14.3 miljoen.

Het feit dat Israël ondanks vreselijke vervolgingen heeft standgehouden, is een waar wonder. Joden zijn voor de wereld een zichtbaar bewijs van de juistheid van de profetieën en van Gods plannen met Israël. Men verhaalt dat Napoleon de aartsbisschop van Milaan eens vroeg om het kortst mogelijke bewijs dat deze van de geopenbaarde godsdienst kon geven. Zwijgend wees deze toen naar maarschalk Masséna, die een Jood was.

Wij willen hier ten slotte nog opmerken dat God het lijden van Zijn volk gebruikt heeft om het volk te bewaren voor de vermenging met de volken. Zodra men de Joden gelijke burgerrechten gaf, verloochenden zij hun eigen cultuur en zelfs hun godsdienst.

III. Israël is een aanstoot voor de volken waaronder het verstrooid is

‘Ik maak hen tot een schrikbeeld voor alle koninkrijken der aarde, tot een voorwerp van verwensing, van ontzetting, tot een aanfluiting en een smaad onder alle volken waarheen Ik hen verstoot, omdat zij niet naar mijn woorden gehoord hebben, luidt het woord des Heren.’ Jer. 29:18-19. ‘En bij alle volken waar zij kwamen, ontheiligden zij mijn heilige naam, doordat men van hen zeide: Dezen zijn het volk des Heren, maar toch moesten zij weg uit zijn land. Dit deed Mij leed om mijn heilige naam, die het huis Israëls ontheiligd had onder de volken in wier gebied zij gekomen waren.’ Ez. 36:20-21. Daarna zegt de Heer, als Hij over het herstel van zijn volk spreekt: ‘Gelijk gij onder de volken een vervloeking geweest zijt, . . . zo zult gij, doordat Ik u heil schenk, een zegen worden.’ Zach. 8:13.

Jona, de ongehoorzame profeet, is een type van het ontrouwe Israël. Toen hij tot de volken werd gezonden, weigerde hij Gods boodschap te brengen. Evenzo liet Israël Jezus door de heidenen aan het kruis slaan, in plaats van hun het Evangelie te brengen. De profeet vluchtte weg op een schip, zoals de Joden nu al bijna tweeduizend jaar lang over de volkerenzee voor de Here vluchten.

Zoals de storm steeds met de profeet mee ging, zo stormt het ook rondom de ontheemde Joden. Zoals de heidenen Jona overboord wierpen zo doen ze dat ook vaak met de Joden. De vis slokte Jona op, zonder dat hij hem kon verteren, evenzo slagen ook de volkeren er niet in de Joden te assimi​leren. De vis moest Jona weer op de kust van Palestina spuwen, waar hij ook vandaan kwam - evenals de volken Israël weer op de kusten van hun vaderland zullen terugbrengen. Dan roept God Jona voor een tweede keer: nu gehoorzaamt de profeet eindelijk en gaat naar Ninevé en de gehele stad bekeert zich. Zo zal ook Israël, als ze berouwvol naar Palestina weerkeert, opnieuw de roeping krijgen om het Evangelie aan de heidenen te brengen, die zich dan zullen bekeren. (volgens H. Schaedel, op. cit.).

De ongelukkige Joden zijn in hun omzwervingen vaak door het noodlot en de vloek getroffen. Hierdoor zijn ze vaak erg geslepen geworden. Zo zijn sommige Israëlieten een ware plaag geweest voor de landen die hen op​namen, en verklaren zo ten dele de vijandigheid t.o.v. de Joden. Maar wie is de man zonder zonde die de eerste steen zou mogen werpen. Hebben de Ariërs zelf niet getoond tot welke verschrikkelijke dingen zij in staat zijn? En is men in de Jodenvervolgingen niet nog veel verder gegaan dan alles wat men hun meende te kunnen verwijten?

IV. Tijdens deze periode blijven de Joden Jezus Christus verwerpen

Toen de Heer uit de gelijkenis van de talenten afwezig was, zonden de burgers, die hem haatten een gezantschap achterna met de boodschap: ‘Wij willen niet, dat deze koning over ons wordt’ Luc. 19:14. Door de verschrikkelijke behandeling die de Joden van de ‘christenen’ hebben ondergaan, hebben ze tot voor kort steeds de naam van Jezus Christus veracht en zelfs gehaat. Over het algemeen gesproken kan men niet zeggen dat ze nu tot andere gedachten zijn gekomen en nog van hun ongeloof hebben afgezien.

V. Ook de godsdienst van het oude verbond hebben ze verloren

Volgens de wet van Mozes, berustte de gemeenschap met God op de bloedige offeranden, de offerdienst en het heiligdom van de Here. Dit alles is nu het volk ontnomen, zoals Hosea het al aankondigde: ‘Want vele dagen zullen de Israëlieten blijven zitten zonder koning en zonder vorst, zonder offer en zonder gewijde steen, zonder efod of terafim.’ 3:4. De troon van David staat leeg en er is geen profeet meer, die nog het woord van de Heer tot Israël spreekt: ‘Zie, de dagen komen, luidt het woord van de Here Here, dat Ik een honger in het land zal zenden - geen honger naar brood, en geen dorst naar water, maar om de woorden des Heren te horen. Dan zullen zij zwerven van zee tot zee, en van het Noorden naar het Oosten zullen zij dolen, om te zoeken het woord des Heren; maar vinden zullen zij het niet.’ Amos. 8:11-12. De Israëlieten bezitten het Nieuwe Testament niet, en het Oude Testament kunnen ze niet begrijpen. ‘Maar hun ge​dachten werden verhard. Want tot heden toe blijft dezelfde bedekking over de voorlezing van het oude verbond zonder weggenomen te worden, omdat zij slechts in Christus verdwijnt. Ja, tot heden toe ligt, telkens wanneer Mozes voorgelezen wordt, een bedekking over hun hart, maar telkens wanneer iemand zich tot de Here bekeerd heeft, wordt de be​dekking weggenomen.’ 2 Cor. 3:14-16.

Men vraagt zich af hoe de vrome Joden het in een dergelijke situatie eigenlijk kunnen uithouden, een situatie waarin ze de vergeving der zon​den, noch de reële gemeenschap met de Heer kennen.

VI. Ondanks alles blijven de Joden in de verstrooiing zichzelf en vergeten hun God niet, noch hun afkomst

Het is een wonder, zo zeiden we, dat Israël ondanks de duizenden jaren van verstrooiing en vervolging nog bestaat, terwijl alle volken uit de oudheid verdwenen zijn. De tijdgenoten van de profeten, de Egyptenaren, de Assyriërs, de Babyloniërs, de Perzen, de Grieken, de Romeinen, zij zijn allen verdwenen. Alleen de Joden zijn er nog als getuigen van de waarheid van de Schrift. Bileam zei al van Israël: ‘Zie, een volk, dat alleen woont en onder de natiën zich niet rekent’, Num. 23:9. Jezus zei ook dat dit ras (dit is de tweede betekenis van het woord “Generatie” in het Grieks) geenszins voorbij zal gaan, voordat dit alles geschiedt’, (Matth. 24:34). Zonder het wonderbaarlijke ingrijpen van God kan men het voortbestaan van Israël niet verklaren.

Maar er is meer dan alleen maar een uitwendig voortbestaan van het volk. De Heer zegt nog het volgende: ‘Dan zullen onder de volken, naar wier ge​bied zij gevankelijk zullen zijn weggevoerd, uw ontkomenen aan Mij denken, als Ik hun ontuchtig hart verbroken heb, dat van Mij is afgewe​ken, en hun ogen die overspelig naar hun afgoden lonkten’, Ez. 6:9. ‘Wel zaai Ik hen onder de volken, maar in verre streken zullen zij aan Mij denken; zo zullen zij leven met hun kinderen, en terugkeren’ Zach. 10:9. Zij zullen nog dezelfde liefde voor hun land hebben als tijdens de eer​ste ballingschap. ‘Gedenkt uit de verte de Here en laat Jeruzalem u in gedachte komen!’ Jer. 51:50. ‘Hoe zouden wij des Heren lied zingen op vreemde grond? Indien ik u vergete, o Jeruzalem, zo vergete (mij) mijn rechterhand; mijn tong kleve aan mijn verhemelte, als ik uwer niet ge​denk, als ik Jeruzalem niet verhef boven mijn hoogste vreugde’ Ps. 137:4-6. Iedereen weet hoezeer de vrome Joden aan hun geloof ge​hecht zijn, en hoe ze de eeuwen door steeds weer gezegd hebben: ‘Tot het volgend jaar, in Jeruzalem.!’

VII. Hoewel God Israël verstrooid heeft, blijft hij toch over hem waken

‘Maar ook zelfs, wanneer zij in het land hunner vijanden zijn, versmaad Ik hen niet en heb Ik geen afkeer van hen, zodat Ik hen zou kunnen vernietigen en mijn verbond met hen verbreken: want Ik ben de Here, hun God. Maar Ik zal hen ten goede gedenken het verbond met hun voorvaderen. . .’ Lev. 26:44-45. ‘Hoewel Ik hen weggedreven heb onder de volken en in de landen heb verstrooid, zodat Ik hun slechts weinig ten heiligdom ben geweest in de landen waar zij gekomen zijn.’ Ez. 11:16. ‘Want wie u aanraakt, raakt zijn oogappel aan.’ Zach. 2:8. ‘Want Ik ben met u, luidt het woord des Heren, om u te verlossen; want Ik zal met alle volken waaronder Ik u verstrooid heb, voorgoed afrekenen, maar met u zal Ik niet voorgoed afrekenen, doch naar recht u tuchtigen, al zal Ik u zeker niet vrij laten uitgaan.’ Jer. 30:11. Zo zal de oude en vaak herhaalde belofte aan Abra​ham in vervulling gaan: ‘Ik zal zegenen wie u zegenen, en wie u vervloekt zal Ik vervloeken.’ Gen. 12:3. Haman is hier een sprekend voorbeeld van. Zijn vrienden zeiden tot hem: ‘Indien Mordechai. . . uit het zaad der Joden is, dan zult gij niets tegen hem vermogen: integendeel: gij zult voor hem geheel ten val komen.’ Esth. 6:13. Het is een feit dat de vervolgers van Israël tegen hen hebben kunnen worden, maar altijd heeft deze vervolging snel tot hun ondergang geleid.

VIII. Zolang de Joden afwezig zijn, blijft Palestina verlaten liggen

Het beloofde land was een land ‘vloeiend van melk en honing, met twee regenseizoenen, en de ogen van de Here waren steeds op dit land, van het begin van het jaar tot het einde.’ Deut. 11:10-15. Maar er lag een vloek over Palestina als gevolg van de ongehoorzaamheid van Israël. ‘Uw land zal een woestenij zijn en uw steden een puinhoop. Dan zal het land zijn sabbats​jaren vergoed krijgen, al de dagen dat het woest ligt en gij in het land uwer vijanden zijt; dan zal het land rusten.. .’ Lev. 26:33-34. ‘Wanneer zij de plagen en de ziekten zien, die de Here in dit land heeft doen uitbreken, en dat de gehele bodem er zwavel, zout en vuurbrand is, dat hij niet bezaaid wordt en niets laat uitspruiten en er geen gewas uit opschiet . . . dan zullen alle volken zeggen:

Waarom heeft de Here zo met dit land gedaan? . . . En men zal antwoor​den: ‘Omdat zij verlaten hebben het verbond van de Here.’ Deut. 29:22-25. ‘Toen vroeg ik: Hoe lang, Here? Hij antwoordde: ‘Totdat de steden verwoest zijn, zodat er geen inwoner meer is, en de huizen, zodat er geen mens meer in is, en het bouwland verwoest is tot een wildernis, en de Here de mensen ver verwijderd heeft en het verlaten gebied in het land groot is.’ Jes. 6:11-12. ‘En achter hen zal het land verwoest worden, zodat niemand daarin heen en weer trekt. Aldus hebben zij het lieflijke land tot een woestenij gemaakt.’ Zach. 7:14.

Ook kondigen de profeten aan dat er geen regen meer zal vallen. Dit zal grote schade veroorzaken aan het land, dat dan alleen nog de beschikking over de rivieren heeft om de akkers te bevloeien. ‘Neemt u er voor in acht, dat uw hart zich niet laat verlokken . . . Hij (de Here) zou de hemel toesluiten, zodat er geen regen komt, de bodem zijn opbrengst niet geeft.’ Deut. 11:16-17. ‘Ik zal hem (de wijngaard) tot een wildernis maken, hij zal gesnoeid noch behakt worden, zodat er dorens en distels opschieten; en Ik zal de wolken gebieden, dat zij op hem geen regen doen vallen.’ Jes. 5:6. ‘Gij hebt het land ontwijd door uw ontuchtigheden . . . Zo zijn dan de regenstromen ingehouden en is de late regen niet gekomen.’ Jer. 3:2-3.

Het is een algemeen bekendstaand feit dat Palestina de laatste twee duizend jaar het aanzien van een woestijn had en dat de regens er erg schaars waren geworden. Het land werd niet meer bebouwd of bebost zoals in vroeger tijden, en daardoor is zelfs het klimaat veranderd.

IX. Aan het einde van hun verstrooiing zullen de Joden door de Heer ‘in de woestijn der volken’ geoordeeld worden

Allereerst willen we opmerken, dat de verstrooiing lang zal duren: ‘Want vele dagen zullen de Israëlieten blijven zitten zonder koning en zonder vorst, zonder offer. . .’ Hosea 3:4. ‘De bergen Israëls, die tot een blijvende wildernis waren geworden’ Ez. 38:8. Maar aan het eind van deze droeve periode zal God Zijn volk reinigen om ze weer in Zijn verbond op te nemen en hen naar het beloofde land te voeren. ‘Ik zal u voeren uit het midden der volken en u bijeenbrengen uit de landen waarin gij verstrooid zijt, met sterke hand, met uitgestrekte arm en met uitgestorte grimmigheid. Ik zal u brengen naar de woestijn der volken en daar met u in het gericht treden, van aangezicht tot aangezicht . . . Ik zal u onder de herdersstaf doen door​gaan en u brengen in de band van het verbond. Ik zal de weerspannigen uit u uitschiften en hen die tegen Mij overtreden hebben; wel zal Ik hen leiden uit het land waarin zij als vreemdelingen vertoeven, maar in het land van Israël zullen zij niet komen.’ Ez. 20:34-35, 37-38.

De recente gebeurtenissen bepalen ons heel sterk bij wat er hier gezegd wordt. De Joden werden onder de volken, waar ze zich gevestigd hadden, uitgeroeid en hebben een vreselijke beproeving ondergaan. Allen hadden zij gehoopt nog eens in hun land te kunnen terugkeren, maar tussen de 5 en 6 miljoen Joden zijn uitgemoord. Op dit ogenblik heeft nog slechts een klein aantal zich in Palestina kunnen vestigen, maar de vraag van de Joodse immigratie blijft urgent. In een wereld waarin het antisemitisme ieder ogenblik de kop kan opsteken, zal de definitieve oplossing de terugkeer van heel Israël naar zijn land zijn.

