De volken tijdens het duizendjarig rijk

I. De volken maken deel uit van het aan Jezus Christus beloofde koninkrijk

Wij zagen al dat Christus als Zoon van David zal regeren en het koninkrijk van Israël zal herstellen. Maar laten we niet vergeten dat de oudste profeten al aankondigden dat de Messias de wereldheerschappij op zich zou nemen. ‘De scepter zal van Juda niet wijken . . . totdat Silo (aan wie de scepter behoort) komt, en hem zullen de volken gehoorzaam zijn.’ Gen. 49:10.

‘Zie, mijn knecht . . . hij zal de volken het recht openbaren . . . ik heb u gesteld tot een verbond voor het volk, tot een licht der natiën . . . Het is te gering, dat gij Mij tot een knecht zoudt zijn om de stammen van Jakob weder op te richten en de bewaarden van Israël terug te brengen; Ik stel u tot een licht der volken, opdat mijn heil reike tot het einde der aarde.’ Jes. 42:1-6; 49:6 (Ps. 2:6, 8)

‘En hem werd heerschappij gegeven en eer en koninklijke macht, en alle volken, natiën en talen dienden hem.’ Dan. 7:14.

Deze profetieën zijn met de wereldwijde evangelieverkondiging gedeelte​lijk in vervulling gegaan. Hand. 13:47. Jezus is werkelijk ‘het licht der volken’ geworden. Maar Hij is nooit de heerser over al deze volken geweest, en dezen hebben zich ook helemaal niet aan Zijn heerschappij onderwor​pen, maar Hem juist verworpen. Slechts een kleine groep gelovigen hebben Zijn boodschap aangenomen. Daarom zullen tijdens het duizendjarig rijk al de profetieën die de bekering, niet van individuen, maar van de volken aankondigen, in vervulling moeten gaan.

II. De wereldevangelisatie

Bijna 2000 jaar geleden gaf de Heer Zijn Gemeente de opdracht om het evangelie tot aan het einde der aarde te prediken. Het is waar dat er vooruitgang is geboekt en de boodschap heeft in steeds meer landen weerklonken. Maar hoe traag zijn we vaak en wat zijn onze inspanningen toch gering. Wij hebben gezien dat voor het einde (van de grote verdruk​king) alle mensen nadrukkelijk gewaarschuwd moeten worden. Maar we weten ook dat, ondanks alle zending, tegenwoordig het percentage heide​nen in de wereld steeds toeneemt en dat bovendien de meerderheid van de mensen uit de eindtijd, betoverd door de vijand, zich liever tot de antichrist wendt, dan dat ze naar de Here luisteren. Pas tijdera het duizendjarig rijk zal de overgrote meerderheid der mensen tot aanvaarding van de Heiland komen.

Dan zal het einde gekomen zijn’, d.w.z. dat is dan de overgang naar de eeuwigheid.

In het vorige hoofdstuk zeiden we al dat het bekeerde Israël het zendings​volk in het nieuwe wereldbestel zal worden.

‘De tijd komt om alle volken en talen te vergaderen; zij zullen komen en mijn heerlijkheid zien. Ik zal onder hen een teken doen en Ik zal uit hen de ontkomenen van Israël zenden naar de volken - naar Tarsis, Pul en Lud, die de boog spannen, naar Tubal en Javan, de verre kustlanden, die de tijding aangaande Mij niet hebben gehoord noch Mijn heerlijkheid hebben gezien - opdat zij mijn heerlijkheid onder de volken verkondigen.’ Jes. 66:18-19.

‘Zie, mijn Knecht . . . Hij zal niet kwijnen en niet geknakt worden, tot hij op aarde het recht zal hebben gebracht; en op zijn wetsonderricht zullen de kustlanden wachten . . . (Dit is nog niet het geval en daarom zal dit tijdens het duizendjarig rijk gebeuren). Zie, Ik heb hem tot een getuige voor de natiën gesteld, tot een vorst en gebieder der natiën. Zie, een volk dat gij niet kendet, zult gij roepen, en een volk dat u niet kende, zal tot u snellen ter wille van den Here, uw God, en van de Heilige Israëls, omdat Hij u verheerlijkt heeft.’ Jes. 42:4; 55:4-5.

III. De bekering der volken

1. God zal in de harten der mensen nieuwe verlangens leggen

‘Te dien dage zal de mens de blik richten op zijn Maker en zijn ogen zullen zien naar de Heilige Israëls.’ Jes. 17:7.

‘Want de Here schept iets nieuws op aarde: de vrouw zal de man om​vangen.’ Jer. 31:22. Dit wordt in de eerste plaats bedoeld in een zinne​beeldige betekenis in verband met Israël. God, die Zichzelf Bruidegom noemt, heeft Zijn volk lief en zoekt het opnieuw op om het tot Zijn bruid te maken. Maar de mens heeft zijn Schepper al eeuwen lang afgewezen. Het ogenblik komt dat eerst Israël en later ook de volken uit zichzelf hun goddelijke Bruidegom zullen zoeken. Dat zal iets geheel nieuws op aarde zijn.

‘Maar dan zal Ik de volken andere, reine lippen geven, opdat zij allen de naam des Heren aanroepen; opdat zij Hem dienen met eenparige schou​der. Van gene zijde der rivieren van Ethiopië zullen mijn aanbidders, mijn verstrooiden, mijn offer brengen.’ Zef 3:9-10.

2. Dan zullen zelfs de meest verharde mensen inzicht krijgen

‘Te dien dage zullen de doven Schriftwoorden horen, en van donkerheid en duisterheid verlost, zullen de ogen der blinden zien . . . Dan zullen de ogen der zienden niet meer verblind zijn en de oren der horenden zullen op​merken; het hart der onbezonnenen zal inzicht en kennis verkrijgen, en de tong der stamelaars zal in staat zijn tot duidelijk spreken.’ Jes. 29:18; 32:3-4; 42: I, 16. (Wat een verschil met de huidige geestesgesteldheid en wat zouden Gods dienaren blij zijn als ze nu al zo’n begrijpend gehoor zouden mogen vinden!).

3. De volken zullen zich tot de Heer bekeren

‘Hij heerse van zee tot zee, van de Rivier tot de einden der aarde. Mogen

voor hem de woestijnbewoners zich bukken, zijn vijanden het stof likken;

de koningen van Tarsis en de kustlanden hem geschenken brengen, de koningen van Scheba en Seba hem schatting offeren, mogen alle koningen zich voor hem nederbuigen, alle volkeren hem dienen.’ Ps. 72:8-11.

‘En het zal te dien dage geschieden, dat de volken de wortel van Isaï zullen zoeken, die zal staan als een banier der natiën.’ Jes. 11: 10.

‘En de vreemdelingen die zich bij de Here aansloten om Hem te dienen, zal Ik brengen naar mijn heilige berg en Ik zal hun vreugde bereiden in mijn bedehuis . . . want mijn huis zal een bedehuis heten voor alle volken. Het woord van de Here Here, die de verdrevenen van Israël bijeenbrengt, luidt: ‘Ik zal daartoe nog meerderen bijeenbrengen, dan er reeds toegebracht zijn.’ Jes. 56:6-8.

‘En het zal geschieden van nieuwe maan en van sabbat tot sabbat, dat al wat leeft zal komen om zich voor mijn aangezicht neer te buigen.’ Jes. 66:23.

Deze algemene bekering van de volken betekent ongelukkigerwijs niet, dat iedereen tot aan de laatste man zich aan God zal geven. Er blijft een minderheid die zich slechts uiterlijk voor de Heer wil buigen. Maar niet​temin zal er een grote vooruitgang zijn in vergelijking met de huidige situatie. Tegenwoordig is de grote massa onwetend, onverschillig of vijan​dig en slechts een klein aantal gelovigen kent Jezus Christus. Maar in die tijd zal dat anders zijn; de volken zullen de Heer met blijdschap dienen terwijl er slechts een klein aantal zijn die zich tegen de Heer verzetten. Dan is de tijd voorbij dat men zo hier en daar iemand tot de Heer ziet komen; de mensen zullen uit zichzelf toestromen om zich rond het Evangelie te scharen.

4. Alle volken zullen optrekken naar Jeruzalem om daar te aanbidden

‘Wederom zullen er volken komen en inwoners van vele steden, en de inwoners van de ene zullen zich begeven naar die van de andere, en zeggen: Laten wij toch heengaan om de gunst des Heren af te smeken en om de Here der heerscharen te zoeken; ook ik wil gaan. Ja, vele natiën en machtige volken zullen komen om de Here der heerscharen te Jeruza​lem te zoeken en de gunst des Heren af te smeken . . . In die dagen zullen tien mannen uit volken van allerlei taal vastgrijpen, ja vastgrijpen de slip van een Judeese man, en zeggen: wij willen met u gaan, want wij hebben gehoord dat God met u is . . . Allen die zijn overgebleven van al de volken zullen van jaar tot jaar (naar Jeruzalem, vers 17) heentrekken om zich neer te buigen voor de Koning, de Here der heerscharen en het loofhuttenfeest te vieren.’ Zach. 8:20-23; 14; 16. (Micha 4:1-2; Jer. 3:17).

Dit wil natuurlijk nog niet zeggen dat men de Here, die alomtegenwoordig is, niet elders zou kunnen aanbidden. Maar de troon van Jezus Christus zal in Jeruzalem staan en deze stad zal met zijn wereldheerschappij al onze grote steden verdringen. Dan is het ook heel gewoon dat alle koninkrijken van deze aarde naar Jeruzalem optrekken om de Koning der koningen te aanbidden en zich voor Hem neder te buigen.

IV. De aarde zal vol zijn van de kennis des Heren

Wanneer Israël hersteld is en de volken zich aan Jezus Christus hebben onderworpen, dan zullen deze woorden van Jesaja in vervulling gaan:

‘De aarde zal vol zijn van kennis des Heren, zoals de wateren de bodem der zee bedekken.’ Jes. 11:9.

‘Voor Mij zal elke knie zich buigen, bij Mij zal elke tong zweren. Alleen bij de Here, zal men van Mij zeggen, is gerechtigheid en sterkte.’ Jes. 45:23-24. ‘In de naam van Jezus zal alle knie zich buigen, die in de hemel en die op de aarde en die onder de aarde zijn.’ Fil. 2:10 wanneer Gods heerschappij eindelijk op de aarde zal zijn gevestigd.

